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CLASICOS TA VERA 
EN LA ACADEMIA NACIONAL DE LA HISTORIA 

Bias Bruni Celli (*) 

La Fundación Histórica Tavera, con sede en Madrid, le ha obsequiado a la 
Academia Nacional de la Historia de Venezuela una colección de los primeros 
36 CD Rom, hasta ahora editados, de su serie Clásicos Tavera, en la cual se 
pretende reproducir las más importantes obras éditas e inéditas, relacionadas 
con la historiografía iberoamericana e iberoasiática. Constituye este Proyecto 
de la Fundación Histórica Tavera el más grande y ambicioso que hasta ahora se 
haya intentado en cualquier campo para la formación de una completa biblio­
teca virtual, y en este caso destinada a promover la investigación historiográfica 
en ese inmenso territorio cultural, relativamente inexplorado, como es la 
presencia e influencia española en los últimos cinco siglos en la historia 
universal. 

Este extraordinario Proyecto intenta recoger unas cuatro mil obras funda­
mentales inéditas o impresas entre los siglos XVI al XIX, en su inmensa mayo­
ría joyas bibliográficas, que son básicas para el conocimiento de la cultura e 
historia de los países de la comunidad cultural iberoamericana e iberoasiática, y 
que no siempre son de fácil acceso para investigadores y estudiosos. 

El variado contenido de la colección ha obligado a sus realizadores a dividir­
la en diversas series entre las cuales se reparten los más variados contenidos. La 
Serie I comprende Iberoamérica en la Historia; la Serie II, Temáticas para la 
Historia de Iberoamérica; Serie III, Historia de España; Serie IV, Historia de 
España en sus regiones históricas; Serie V, Temáticas para la Historia de Espa­
ña; Serie VI, Historia y lingüística portuguesa; Serie VII, Historia de Italia en 
relación con España e Iberoamérica; Serie VIII, Lingüística y antecedentes lite­
rarios de la Península Ibérica; Serie IX, Fuentes lingüísticas indígenas; Serie X, 
Ciudades representativas del mundo ibérico; Serie XI, Clásicos Tavera de la 
Bibliografía Iberoamericana. Cada una de las series comprende un número 
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variado de volúmenes (CD Roms) y a su vez cada volumen engloba una temá­
tica específica, que comprende un determinado número de obras o manuscri­
tos cuidadosamente seleccionados por uno o varios especialistas en cada cam­
po, a quienes se les ha encargado también incorporar un meduloso y erudito 
estudio introductivo. El manejo de los discos y su programa de búsqueda es 
fácil de operar por cualquier investigador y además las facilidades disponibles 
para su lectura y su copia, hacen de esta colección un instrumento fundamental 
para la investigación. La resolución lograda en la presentación de las imágenes 
es óptima y permite su reproducción con muy buena calidad. Este procedi­
miento por el cual se introduce la moderna tecnología de la digitalización en la 
reproducción de una biblioteca completa, abre sin duda una nueva era en el 
mundo de la cultura universal. Es obvio predecir que estamos en la antesala de 
los tiempos en que tendremos a nuestro alcance en cualquier lugar del planeta, 
copiada debidamente, toda la British Library o la Bibliotheque National de 
París. 

Para ilustrar sobre el material incluido en cada volumen (CD Rom) dare­
mos a continuación la lista de las obras contenidas de algunos de los CDs, 
especialmente de aquellos que tienen una mayor relación e interés para la His­
toria venezolana. 

(Serie 1, vol 1) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE 
IBEROAMERICA. JUAN PÉREZ TuDELA Y BuEso (Compilador). Contenido: 
ACOSTA, José de, Padre. Historia Natural y Moral de las Indias. Sevilla: 
Impresso en casa de Juan de León, 1590. ALCEDO, Antonio de. Diccionario 
Geográfico-Histórico de las Indias Occidentales o América (5 vols.). Ma­
drid: en la Imprenta de Benito Cano, 1786. ALSEDO HERRERA, Dionisio. 
Piraterías y agresiones de los ingleses y de otros pueblos de Europa. Madrid: 
Imprenta de Manuel G. Hernández, 1883. CLAVIJERO, Francisco Javier. His­
toria antigua de México y de su conquista (2 vols.). México: Justo Zaragoza, 
1844. CORTES, Hernán. Cartas y relaciones de Hernán Cortés. París: Im­
prenta Central de los Ferro-Carriles, 1866. G UMILLA, José de. Historia na­
tural, civil y geográfica de las naciones situadas en las riveras del río Orinoco 
(2 vols.). Barcelona: en la Imprenta de Carlos Gibert y Tuto, 1791. JUAN Y 
SANTACILIA,Jorge y Antonio de Ulloa. Noticias secretas de América. Lon­
dres: en la imprenta de R. Taylor, 1826. JUANA INES DE LA CRUZ, Sor. 
Obras poéticas de la Musa mexicana Sor Juana Inés de la Cruz. En Madrid: 
[s.n.J, 1715. JUANA INES DE LA CRUZ, Sor. Poemas de la única poetisa 
americana, musa dézima ... (2 vols.). En Madrid: en la Imprenta Real, 1714. 
LOPEZ DE VELASCO, Juan. Geografía y descripción Universal de las In­
dias. Madrid: Establecimiento Tipográfico de Fortanet, 1894. NÚÑEZ CA-



BIBLIOGRAFICAS 259 

BEZA DE VACA, Alvar. La relación y comentarios del governador .... [S.l.]: 
[s.n.], 1555. PALAFOX Y MENDOZA. Virtudes del indio. [S. l.]: [s. n.], 
1650. VEGA, Garcilaso de la. Historia general del Perú. Córdoba: por la viu­
da de ... , 1617. VEGA, Garcilaso de la. La Florida del Inca. Lisboa: Pedro 
Crasbeek, 1609. VEGA, Garcilaso de la. Primera parte de los comentarios 
reales: que tratan del origen de los Yncas .... En Lisboa: en la oficina de Pedro 
Crasbeeck, 1609. 

La mayor parte de estas obras están incorporadas en nuestro libro Venezue­
la en 5 Siglos de Imprenta y son sin duda las más fundamentales para la com­
prensión y estudio de la historia de Iberoamérica. Esta Serie I, tendrá un total 
de 15 volúmenes y por supuesto que es lógico pensar que no faltarán en los 
próximos volúmenes las reproducciones de títulos tan importantes como el de 
Girolamo Benzoni, Pedro Martir de Anglería, Fernández de Oviedo, etc. 

(Serie 1, vol 3) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DEL BRA­
SIL. LEONARDO ANTONIO DANTAS SILVA (Compilador). Contenido: ABREU, 
Joao Capistrano de. O descobrimento do Brasil. [Río de Janeiro]: Sociedade 
Capistrano Abreu, 1929. ABREU, Joao Capistrano de. Capítulos de história 
colonial (1500-1800). [Río de Janeiro]: Sociedade Capistrano Abreu, 1954. 
ANTONIL, André J oao. Cultura e opulencia do Brazil, por suas drogas e 
minas, com varias noticias ... Lis boa: Oficina Real Deslandesiana, 1711. 
ARMITAGE, John. The History of Brazil: from the Period of the Arrival of 
the Braganza Family in 1808 ... (2 vols.).London: Smith, Elder and Co. Cornhill, 
1836. BRANDÁO, Ambrosio F.Diálogos das grandezas do Brasil. Recife: 
Universidade do Recife, 1962. CALADO, Frei Manoel. O valeroso lucideno e 
triunfo da liberdade (2 vols.). Recife: FUNDARPE, 1985. CARDOSO, Vi­
cente Licínio. A margem da história do Brazil. Sao Paulo: Companhia editora 
nacional, 1933. CARDOSO, Vicente Licínio. A margem da história da Repú­
blica (2 vols.). Brasilia: Universidade, 1924. JARDIM, Antonio da Silva. A 
república no Brazil. Recife: Typographia d'O Norte, 1889. KOSTER, Henry. 
Travels in Brasil. London: Printed for Longman, 1816. LIMA, Manoel de 
Oliveira. O império brazileiro. Sao Paulo: Comp. Melhoramentos, 1927. LIMA, 
Manoel de Oliveira. Forma~ao histórica da nacionalidade brasileira. Río de 
Janeiro: Editora Leitura, 1944. LIMA, Manoel de Oliveira. Pernambuco: seu 
desenvolvimento histórico. Leipzig : F.A. Brockhaus, 1895. LIMA, Manoel 
de Oliveira. Dom Joáo VI no Brazil. Río de Janeiro: Typ. do Jornal do 
commercio de Rodrígues & C., 1908. MELLO, J ose Antonio Gonsalves de. 
Gente da Na~áo: Cristáos-novos e judeus em Pernambuco 1542-1654. Recife: 
FUNDAJ, Editora Massangana, 1996. MELLO, Jose Antonio Gonsalves de. 
Tempo dos flamengos: Influencia da ocupa~áo holandesa ... Recife: FUNDAJ, 
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Editora Massangana, 1987. NABUCO, Joaquim. O abolicionismo. Londres: 
Typographia de Abraham Kingdon e C., 1883. PRADO, Eduardo. A ilusáo 
americana. Sáo Paulo: Editora Brasiliense, 1958. SOUSA, Gabriel Soares de. 
Tratado descriptivo do Brasil em 1587. Sáo Paulo: Companhia editora nacio­
nal, 1938. VARNHAGEN, Francisco Adolpho de. História geral do Brasil (2 
vols.). Sáo Paulo: Companhia de Melhoramentos, [19-?J. VIANNA, Oliveira. 
O occaso do império. Sáo Paulo: Companhia de Melhoramentos, 1933. 

(Serie I, vol 9) TEXTOS CLASICOS DE LA HISTORIA DE CUBA. 
ALEJANDRO GARCÍA ÁLVAREZ y Lurs MIGUEL GARCÍA MORA (Compiladores). 
Contenido: Resolución conjunta aprobada por el congreso norteamericano 
el 1° de abril, 1898: Sancionada por el presidente McKinley el 20 de abril, 
1898. Washington: Government Printing Office, 1904. El Presidente de la 
Comisión Española de la Paz al Ministro de Estado ... Contenido en "Docu­
mentos presentados a las Cortes en la Legislatura de 1898" por el Ministerio de 
Estado publicada en Madrid en 1899. Estado que demuestra la producción 
anual de la riqueza rústica y urbana, la industria, el comercio, las profesio­
nes y artes en toda la isla. Contenido en "Gaceta de la Habana" publicada en 
La Habana el 20 de marzo de 1877. Informe sobre el censo de Cuba 1899. 
Washington: Imprenta del Gobierno, 1900. La cuestión cubana: Contesta­
ción a las exposiciones que han elevado diversas corporaciones de la isla de 
Cuba al Excmo. Sr. ministro de Ultramar. Barcelona: Tipografía Hispano­
americana, 1890. Noticia de los ingenios o fincas azucareras que en estado de 
producción existen actualmente en toda la isla, según los datos que arrojan 
los padrones aprobados para la contribución del 30 ... La Habana: Dirección 
general de hacienda de la isla de Cuba: Imprenta del Gobierno y Capitanía 
general por S. M., 1877. Ordenanzas municipales de La Habana y de los de­
más pueblos de la isla de Cuba. Contenido en el tomo II de "Introducción a la 
Historia de las Instituciones locales de Cuba" por Francisco Carrera Justiz 
publicada en Habana en 1905. Cuadro estadístico de la siempre fiel isla de 
Cuba, correspondiente al año de 1846. La Habana: Imprenta del Gobierno y 
Capitanía General por S. M., 1847. Réplica de la junta directiva del Círculo 
de Hacendados y Agricultores de la isla de Cuba al folleto "La cuestión cuba­
na" publicado en Barcelona por la Comisión de Propaganda del Fomen­
to del Trabajo Nacional. La Habana: Establecimiento tipográfico de "La 
Lucha", 1891. Manifiesto de la Junta Revolucionaria de la isla de Cuba, diri­
gido a sus compatriotas de todas las naciones. Manzanillo, 1 O de Octubre 
de 1868. Contenido en "Iniciadores y primeros mártires de la Revolución Cu­
bana" por Vidal Morales y Morales publicada en La Habana por Cultural en 
1931. Resumen del censo de población de la Isla de Cuba a fin del año de 
1841. La Habana: Imprenta del Gobierno por S.M., 1842. Tratado permanen-
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te determinando las relaciones entre la república de Cuba y los Estados 
Unidos de América de 22 de mayo de 1903. Contenido en "Las Constitucio­
nes de Cuba" por Andrés María Lazcano y Mazón publicado en Madrid. Pri­
meras ordenanzas que se hicieron para la Casa de la Contratación. Conteni­
do en "Cedulario cubano: (Los orígenes de la Colonización): I: (1493-1512)" 
por José Mª Chacón y Calvo publicado en Madrid. Primer viaje de Colon. 
Contenido en el tomo I de la "Colección de los viajes y descubrimientos que 
hicieron por mar los españoles desde fines del siglo XV" por Martín Fernández 
Navarrete publicado en Madrid en la Imprenta Real en 1825. Carta del Obispo 
Fray Diego de Sarmiento al Emperador dando cuenta de su visita a villas e 
iglesias de Cuba: Julio 25 de 1544. Contenido en "Colección de documentos 
inéditos relativos al descubrimiento, conquista y organización de las antiguas 
posesiones españolas de ultramar: Tomo Nº 6: III de la Isla de Cuba" por Luis 
Torres de Mendoza, publicado en Madrid por los Sucesores de Rivadeneyra en 
1891. Censo de población de España según el empadronamiento hecho el 31 
de diciembre de 1877. Madrid: Imprenta de la Dirección General del Instituto 
Geográfico y Estadístico, 1883. Censo de población de España según el em­
padronamiento hecho el 31 de diciembre de 1887. Madrid: Imprenta de la 
Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, 1891. Cuadro esta­
dístico de la siempre fiel isla de Cuba, correspondiente al año de 1827. La 
Habana: Oficina de las viudas de Arazoza y Soler, impresoras del Gobierno y 
Capitanía general por S.M., 1829. Contestación a la réplica de la Junta Direc­
tiva del Círculo de Hacendados y Agricultores de la isla de Cuba al folleto 
«La cuestión cubana». Barcelona: A. López Robert, impresor, 1891. ARANGO 
Y PARREÑO, Francisco. Discurso sobre la agricultura en La Habana y me­
dios de fomentarla. Contenido en el tomo I de "Obras" publicada en La Ha­
bana por Howson y Heinesen en 1888. ARMILDEZ DE TOLEDO, Jerónimo 
de Lara. Noticias estadísticas de la isla de Cuba, en1862: dispuestas y publi­
cadas por el Centro de Estadística. La Habana: Imprenta del Gobierno, Capi­
tanía General Real Hacienda, 1864. ARRATE, José Martín Félix de. Llave del 
Nuevo Mundo antemural de las Indias Occidentales: La Habana descripta: 
noticias de su fundación, aumentos y estado. La Habana: Rafael Cowley y 
Andrés Pego, 1876. BALBOA TROYA Y QUESADA, Silvestre de. Espejo 
de paciencia. Contenido en "Historia de la isla y catedral de Cuba" por 
Pedro Agustín Morell de Santa Cruz publicado en La Habana en 1929. 
ESTEVEZ Y ROMERO, Luis. Desde el Zanjon hasta Baire: Datos para la 
historia política de Cuba. La Habana: Tipografía "La propaganda litera­
ria", 1899. FIGUEREDO SOCARRAS, Fernando. La Revolución de Yara 
1868-1878. La Habana: M. Pulido y Compañía, Impresores, 1902. FRÍAS 
Y JACOTT, Francisco de. La cuestión del trabajo agricola y de la pobla­
ción en la isla de Cuba. Paris: Imprenta tipográfica de Jorge Kugelmann, 1860. 
GOMEZ,Juan Gualberto. La cuestión de Cuba en 1884: historia y solucio­
nes de los partidos cubanos. Madrid: Imprenta de Aurelio J. Alaria, 1885. 
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GUERRA Y SANCHEZ, Ramiro. Azúcar y población en las Antillas. [La 
Habana]: Cultural, 1935. GUITERAS, Pedro José. Historia de la isla de Cuba 
(3 vols.). La Habana: Cultural S.A., 1927 - 1928. HUMBOLDT, Barón A .. 
Ensayo político sobre la isla de Cuba. Paris: Lecointe y Lasserre, 1840. 
IBÁÑEZ, Francisco Feliciano. Observaciones sobre la utilidad y convenien­
cia del establecimiento en esta isla de grandes ingenios centrales para sal­
var nuestra agricultura é industria azucarera por el aumento de produc­
ción y disminución de gastos .... La Habana: Imprenta y Lit. Obispo, 1880. 
IMBERNO, Pedro José. Guía Geográfica y Administrativa de la isla de 
Cuba para uso de oficinas, escritorios, empleados, comerciantes, hacenda­
dos, militares y viajeros. La Habana: Establecimiento tipográfico "La Lu­
cha", 1891. LABRA, Rafael María de. La política antillana en la metrópoli 
española. Contenido en "La reforma electoral en las Antillas españolas: dis­
cursos ptonunciados en el Congreso de los Diputados de España, en marzo y 
abril de 1890" publicado en Madrid de 1891. MARTÍ, José. Métodos demo­
cráticos; Bases del Partido revolucionario Cubano; Primer discurso; Se­
gundo discurso; Tercer discurso, Responsabilidades; A Manuel Mercado; 
A Federico Enriquez y Carvajal. Contenido en "Obras completas: Volumen 
IV: Libertad" publicado en Madrid por la Editorial Atlántida en 1925. MARTI, 
José. El presidio político en Cuba; La república española ante la revolu­
ción cubana; La guerra; Mi raza; Cuba y los Estados U nidos. Vindicación 
de Cuba. Contenido en "Obras completas: Volumen 111: Patria" publicado 
en Madrid por la Editorial Atlántida en 1925. MARTINEZ ORTIZ, Rafael. 
Cuba: los primeros años de independencia: la intervención y el estableci­
miento del gobierno de don Tomás Estrada Palma. París: Le livre libre, 1929. 
MAURA, Antonio. Proyecto de ley reformando el Gobierno y Adminis­
tración Civil de las islas de Cuba y Puerto Rico presentado en el Congreso 
de señores Diputados el día 5 de junio de 1893. Madrid: Imprenta de la 
viuda de M. Minuesa de los Ríos, 1893. MERCHAN, Rafael María. Cuba, 
justificación de su guerra de independencia. Bogotá: Imprenta de "La luz", 
1896. MONTORO, Rafael. Discurso pronunciado en la Junta Magna del 
Partido Liberal; Primer discurso ... Contenido en "Discursos políticos y par­
lamentarios: informes y disertaciones" publicada en Filadelfia en 1894. ORTIZ, 
Fernando. Los negros esclavos. La Habana: Revista Bimestre Cubana, 1916. 
PEZUELA, J acobo de la. Cartas del gobernador D. Pedro Valdés a S. M. en 
3 de enero de 1604. Contenido en el tomo I de "Historia de la Isla de 
Cuba" publicada en Madrid en 1868. PEZUELA, Jacobo de la. Dicciona­
rio geográfico, estadístico, histórico de la Isla de Cuba (4 vols.). Ma­
drid: Imprenta del establecimiento Mellado, 1863 - 1866. PIRALA, An­
tonio. Anales de la Guerra de Cuba: Tomo l. Madrid: Felipe González 
Rojas, 1895. REBELLO, Carlos. Estados relativos a la producción azu­
carera de la Isla de Cuba. La Habana: [s.n.J, 1860. RODRIGUEZ 
FERRER, Miguel. Naturaleza y civilización de la grandiosa isla de Cuba, 
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estudios variados y científicos, al alcance de todos, otros históricos, esta­
dísticos y políticos: Primera parte: Naturaleza. Madrid: Imprenta de J. 
Noguera á cargo de M. Martínez., 1876. SACO,José Antonio. Los chinos en 
Cuba; Voto particular; La esclavitud en Cuba y la revolución española. 
Contenido en "Colección póstuma de papeles científicos, históricos, políti­
cos y de otros ramos sobre la isla de Cuba, ya publicados, ya inéditos" publi­
cados en La Habana en 1881. SACO, José Antonio. Examen analítico del 
informe de la Comisión Especial ... ; Paralelo entre la Isla ... ; Ideas sobre la 
incorporación de Cuba en los Estados Unidos. Contenido en el tomo III de 
la "Colección de papeles científicos, históricos, políticos y de otros ramos 
sobre la isla de Cuba ya publicacos, ya inéditos" publicado en París en 1859. 
SACO, José Antonio. Memoria sobre los caminos en la isla de Cuba; Me­
moria sobre la vagancia en la Isla de Cuba. Contenido en el tomo I de la 
"Colección de papeles científicos, históricos, políticos y de otros ramos so­
bre la isla de Cuba ya publicacos, ya inéditos" publicado en París en 1858. 
SACO, José Antonio. La supresión del tráfico de esclavos africanos en la 
isla de Cuba, examinada con relación a agricultura y a su seguridad . Con­
tenido en el tomo II de la "Colección de papeles científicos, históricos, polí­
ticos y de otros ramos sobre la isla de Cuba ya publicacos, ya inéditos" publi­
cado en París en 1859. SAGRA, Ramón de la. Reglamento de 1778. La Haba­
na: Imprenta de las viudas de Arazoza y Soler, 1831. SAGRA, Ramón de la. 
Estudios coloniales con aplicación a la isla de Cuba: Tomo I: De los efectos 
de la supresión en el tráfico negrero. Madrid: Imprenta de D. Dionisio Hi­
dalgo, 1845. SAGRA, Ramón de la. Cuba en 1860 o sea cuadro de sus ade­
lantos en la poblacion, la agricultura, el comercio y las rentas públicas: 
Suplemento a la primera parte de la historia política y natural de la isla de 
Cuba. París: Imprenta de Simon Rac;;on y ca, 1862. SANGUILY, Manuel. La 
asimilación y la autonomía. La Habana: Molina y Ca., 1941. SANGUILY, 
Manuel. Cuba y la furia española: Discurso pronunciado en Chickering 
Hall la noche del 27 de Noviembre de 1895, en la conmemoración del vi­
gésimo cuarto aniversario del fusilamiento de los Estudiantes de Medici­
na de la Habana. [La Habana?]: [Imprenta América?], [1895?]. TORRE, 
Marqués de la. Noticias de la isla de Cuba con que se acompañó el padrón 
del año de 1775 remitido a la Corte por el Marqués de la Torre. [La Haba­
na?]: [s.n.], [1789?]. VALDES, Antonio José. Historia de la isla de Cuba y 
en especial de la Habana. La Habana: Rafael Cowley y Andrés Pego, 1877. 
VARELA, Félix y otros. Proyecto de instrucción para el gobierno econó­
mico político de las provincias de Ultramar. Madrid: Imprenta de Tomás 
Alban y Compañía, 1823. VARONA, Enrique José. Cuba contra España: 
manifiesto del partido revolucionario cubano a los pueblos hispanoame­
ricanos. Contenido en "De la colonia a la República: selección de traba­
jos ordenados por su autor" publicada por la Sociedad Cuba Contempo­
ránea en La Habana en 1919. VARONA, Enrique José. El fracaso colo-
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nial de España. Contenido en "De la colonia a la República: selección de 
trabajos políticos ordenada por su autor" publicada en La Habana por la So­
ciedad Editorial Cuba Contemporánea en 1919. 

El voluminoso material informativo contenido en este CD Rom nos permi­
te acercarnos al estudio de muchos aspectos de la historia cubana, tan vinculada 
a la nuestra por la cercanía geográfica e identidad étnica. 

(Serie I, vol 11) OBRAS CLÁSICAS PARA LA HISTORIA DE FILIPI­
NAS. ANTONIO MOLINA MEMIJE (Compilador) Contenido: ALCAZAR,José 
de. Historia de los dominios españoles en Oceanía: Filipinas. Manila: J. 
Atayde y Comp., 1895. BLANCO HERRERO, Miguel. Política de España 
en ultramar. Madrid: Sucesores de Ribadeneyra, 1888. BUZETA, Manuel; 
BRAVO, Felipe. Diccionario geográfico, estadístico, histórico de las Islas 
Filipinas (2 vols.). Madrid: [s.n.], [1850?]. COMBÉS, Francisco. Historia 
de Mindanao y Joló. Madrid: WE. Retana, 1897. COMYN, Tomás de. Esta­
do de las islas Filipinas en 1810. Madrid: Imprenta de Repullés, 1820. 
FERNANDEZ DE NAVARRETE, Martín. Colección de los viajes y des­
cubrimientos que hicieron por mar los españoles (2 vols.: IV y V). Madrid: 
Imprenta Nacional, 1837. GAYO, Fr. Jesús, O.P.. Discurso leído en la so­
lemne apertura del curso académico 1950-1951. Manila: UST. Press, 1950. 
MARTÍN CEREZO, Saturnino. El sitio de Baler: notas y recuerdos. Ma­
drid: Antonio G. Izquierdo, 1911. MONTERO Y VIDAL, José. Historia 
general de Filipinas: desde el descubrimiento de dichas islas hasta nues­
tros días: Tomo (3 vols.). Madrid: [s.n.] 1887 - 1895. MOYA Y JIMÉNEZ, 
Francisco Javier de. Las islas Filipinas en 1882: Estudios históricos, geográ­
ficos, estadísticos y descriptivos. Madrid: Imprenta de la Sucesora de M. 
Minuesa de los Ríos, 1883. NAVARRO, Eduardo. Documentos indispensa­
bles para la verdadera historia de Filipinas (2 vols.). Madrid: Imprenta del 
asilo de huésfanos, 1908. PIGAFFETA, Antonio. Primer viaje en torno del 
globo. Madrid: Espasa-Calpe, 1927. RETANA, W E .. Aparato bibliográfico 
de la historia general de Filipinas (3 vols.: Volumen 1: (Años 1529-1800); 
Volumen2: (Años 1801-1886);Volumen3: (Años: 1887-1905-1811-1905). 
Madrid: Imprenta de la Sucesora de M. Minuesa de los Ríos, 1906. RETAN A, 
W E .. Archivo del bibliófilo filipino (4 vols.). Madrid: Imprenta de la viuda 
de M. Minuesa de los Ríos, 1895. RETANA, W E .. Vida y escritos del 
Dr. José Rizal. Madrid: Librería general de Victoriano Suárez, 1907. 
SASTRÓN, Manuel. Insurreción en Filipinas. Madrid: [s. n.J, 1901. 
TORRES Y LANZAS, Pedro. Catálogo de los documentos relativos a 
las islas Filipinas existentes en el Archivo de Indias de Sevilla: Tomo I: 
(1493-1572). Barcelona: Compañía de Tabacos General de Filipinas, 1925. 
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VERGARA, Francisco-Engracio. La masonería en Filipinas: Estudio de ac­
tualidad: Apuntes para la historia de la colonización española en el siglo 
XIX. París: [ s. n.], 1896. 

(Serie 11, vol 4) LA CONSTRUCCION DE LA IDENTIDAD IBERO­
AMERICANA: TEXTOS HISTORICOS. ASCENSIÓN MARTÍNEZ RIAZA 

(Compilador). Contenido: ALBERO!, Juan B.. Bases y puntos de partida 
para la organización política de la República Argentina. Buenos Aires: "La 
Cultura Argentina", 1915. BILBAO, Francisco. El Evangelio Americano y 
páginas selectas. Barcelona: Casa editorial Maucci, [s. d.]. BUNGE, Carlos 
Octavio. Nuestra América. Barcelona: Imprenta de Henrich y Cia. Edito­
res, 1903. ECHEVERRIA, Esteban. El Matadero. Buenos Aires: Facultad de 
Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Instituto de Literatura 
Argentina, 1926. ECHEVERRIA, Esteban. Dogma socialista. Buenos Ai­
res: [s. n.] (Librería de La Facultad), 1915. GONZALEZ PRADA, Manuel. 
Páginas Libres. Madrid: [s. n.], [1915?]. GONZALEZ PRADA, Manuel. 
Horas de lucha. Lima: Tip. "El Progreso Literario", 1908. HOSTOS, Eugenio 
M. de. Lecciones de Derecho constitucional. Paris: Sociedad de ediciones 
literarias y artísticas, 1908. HOSTOS, Eugenio M. de. Obras completas: Vol. 
V: Madre Isla: (Campaña política por Puerto Rico, 1898-1903). Habana: 
Cultural S. A., 1939. INGENIEROS, José. La evolución sociológica argen­
tina: de la barbarie al imperialismo. Buenos Aires: [s. n.] (Librería J. 
Menéndez), 1910. LASTARRIA, J. V.. Estudios históricos (2 vols.). Santia­
go de Chile: Imprenta, litografía i encuadernación Barcelona, 1909. MARTI, 
José. Obras completas (3 vols.: Volumen 111: Patria; Volumen IV: Liber­
tad; Volumen V: Nuestra América). Madrid: Editorial Atlántida, 1925. 
MITRE, Bartolomé. Historia de Belgrano (2 vols.). Buenos Aires: Imprenta 
de mayo, 1859. MONTALVO, Juan. La pluma de fuego de Juan Montalvo. 
Madrid: V. H. Sanz Calleja, [s. d.]. MONTALVO,Juan. Sus mejores prosas: 
(seguidas de algunos inéditos). Madrid: Editorial hispánica, [s. d.]. 
MONTÚFAR, Lorenzo. Discursos del Doctor Lorenzo Montúfar. Guate­
mala: Tipografía "La Unión", 1897. PALMA, Ricardo. Tradiciones Peruanas 
(3 vols.). Barcelona: Montanery Simón, editores, 1893- 1894. RIVA AGÜE­
RO, José de la. Carácter de la literatura del Perú independiente. Lima: E. 
Rosay, 1905. RIVA AGÜERO, José de la. La historia en el Perú. Lima: Imp. 
Nacional de Federico Barrionuevo, 1910. RODO, José Enrique. Ariel: Libe­
ralismo y Jacobinismo. Barcelona: Editorial Cervantes, 1926. SAMPER, José 
María. Apuntamientos para la historia política y social de la Nueva Gra­
nada. Bogotá: Imprenta del Neo Granadino, 1853. SARMIENTO, Domin­
go F.. Facundo. Buenos Aires: "La Cultura Argentina", 1915. SARMIEN­
TO, Domingo F.. Conflicto y armonías de las razas en América. Buenos 
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Aires: "La Cultura Argentina", 1915. SIERRA,Justo. Historia patria. [s. l.]: 
Departamento editorial de la secretaría de educación pública, 1922. 

Con respecto a este volumen en CD Rom considero que la selección es 
impecable. La evidente ausencia de algunos textos de Simón Bolívar y Andrés 
Bello es explicable por el hecho de presumir que la obra de estos dos personajes 
merecerá más adelante una atención especial. El Manifiesto de Cartagena, la 
Carta de Angostura, la Constitución de Bolivia y algunas cartas son sin duda 
documentos bolivarianos que pudieron haberse incluido en este volumen. Igual 
consideración pudieramos hacer con respecto a algunos textos fundamentales 
de Andrés Bello. 

(Serie 11, vol 7) AFROAMERICA: TEXTOS HISTORICOS. ENRIQUETA 
VrLA VrLAR (Compilador) Contenido: Código de Legislación para el gobier­
no moral, político y económico de los negros de la Isla Española: [Código 
Negro Carolino]. [S. l.]: Manuel Lucena Salmoral, [s. d.]. La cuestion africa­
na en la isla de Cuba, considerada bajo su doble aspecto de la trata interior y 
esterior. Madrid: [s. n.] (Imprenta de El Clamor Público, A cargo de D. D. 
Navarro], 1863. La esclavitud de los negros y la prensa madrileña. Madrid: 
[s. n.] (Establecimiento tipográfico de T. Fortanet), 1870. Real cedula de su 
Magestad concediendo libertad para el comercio de negros .... Madrid: Por 
Lorenzo de San Martín, 1791. Recopilacion de Leyes de los Reynos de las 
Indias: Tomo Segundo. En Madrid: Por Antonio Pérez de Soto, 1774. Re­
flexiones políticas y morales de un descendiente de África a su nación en 
que manifiesta sus amorosas quejas a los americanos sus hermanos. [S. l.]: 
[Imprenta de los huerfanos, Por D. Bernardino Ruiz], [s. d.]. Apuntes sobre 
la cuestión de la reforma política .... Madrid: [s. n.] (Establecimiento tipográ­
fico de T. Fortanet), 1866. Tratado entre su magestad la reina de España y su 
magestad el rey del Reino U nido de la Gran Bretaña é Irlanda, para la abo­
lición del tráfico de esclavos .... Madrid: [ s. n.] (Imprenta Real), 1835. El trá­
fico de negros considerado como medio de emancipación inmediata y civi­
lización universal. Barcelona: [ s. n.] (Imprenta y librería de la viuda de Mayol 
é hijos), 1844. [MERLIN, Mercedes, Condesa de]. Los esclavos en las colo­
nias españolas. Madrid: [s. n.] (Imprenta de Alegría y Charlain), 1841. ABRE U 
Y BERTODANO, Joseph Antonio de . Colección de los tratados de paz, 
alianza, neutralidad, garantia, proteccion ... (2 vols.). Madrid: Por Diego 
Peralta, Antonio Marin y Juan de Zuñiga, 1740. ALCALA Y HENKE, Agustín. 
La esclavitud de los negros en la América española. Madrid: [ s. n.] (Imprenta 
de Juan Pueyo), 1919. ALONSO Y SANJURJO, Eugenio. Apuntes sobre los 
proyectos de abolición de la esclavitud .... Madrid: [ s. n.] (Imprenta de la Bi­
blioteca de Instrucción y Recreo), [1874]. ANTILLON, Isidoro de. Diser-



BIBLIOGRAFICAS 267 

tación sobre el origen de la esclavitud de los negros, motivos que la han 
perpetuado, ventajas .... Valencia: Imprenta de Domingo y Mompié, 1820. 
ARMAS Y CESPEDES, Francisco de. De la esclavitud en Cuba. Madrid: Es­
tablecimiento tipográfico de T. Fortanet, 1866. BLANCO WHITE, José Mª. 
Bosquexo del comercio en esclavos: y reflexiones sobre este tráfico .... Lon­
dres: Impreso por Ellerton y Henderson, 1814. BRIOSCHI, Pedro A .. Vida 
de San Pedro Claver. París: Garnier Hermanos, 1889. BURGHARDT DU 
BOIS, W E .. The Negro. London: Williams & Norgate, 1916. CASSANI, 
Joseph. Historia de la provincia de la Compañia deJesus del nuevo reyno de 
Granada en la America .... En Madrid: En la Imprenta, y Librería de Manuel 
Fernandez, 17 41. CASTELAR, Emilio. Abolición de la esclavitud: Discurso 
pronunciado por Emilio Castelar .... Madrid: [s. n.] (Imprenta de J. A. García), 
1870. CASTRO, Fernando [ et al.]. Conferencias anti-esclavistas del teatro 
de Lope de Rueda. Madrid: Sociedad Abolicionista Española, 1872. CERDEÑA 
Y MAZÓN, Luis; LEDESMA, José. Alegación por Domingo Grillo y 
Ambrosio Lomelin, a cuyo cargo está por oriente .... [Madrid]: [s. n.J, [1663]. 
FERRER DE COUTO, José. Los negros en sus diversos estados y condicio­
nes; tales como son, cómo se supone que son, y cómo deben ser. Nueva York: 
[s. n.J (Imprenta de Hallet), 1864. HUMBOLDT, Alexandro de. Ensayo polí­
tico sobre el Reyno de Nueva España. Madrid: En la Imprenta de Nuñez, 
1818. LABRA, Rafael M. de. La abolición de la esclavitud en el orden econó­
mico. Madrid: Sociedad abolicionista española, 1874. LABRA, Rafael M. de . 
La abolición de la esclavitud en las Antillas españolas. Madrid: [s. n.J (Im­
prenta á cargo de]. E. Morete), 1869. LABRA, Rafael M. de. La libertad de los 
negros de Puerto Rico: Discursos pronunciados en la Asamblea Nacional 
Española en Marzo de 1873. Madrid: Sociedad Abolicionista Española, 1873. 
LLORENTE, Juan Antonio. Colección de las obras del venerable obispo de 
Chiapa, Don Bartolomé de las Casas, defensor de la libertad de los america­
nos .... París: En casa de Rosa, librero, 1822. MERCADO, Tomás de. Del trato 
de los negros. Contenido en "Summa de tratos y contratos" por Fray Tomas 
de Mercado, publicada en Sevilla en casa de Hernando Diaz en 1571. MORO, 
Gerardo. Informe en derecho, sobre que la compañía de el Real Assiento de 
la Gran Bretaña, establecida para la introduccion de Esclavos Negros .... 
En México: Por Juan Francisco de Ortega, Bonilla, 1724. MURGA, Gon­
zalo de . De la abolición de la esclavitud en las islas de Cuba y Puerto 
Rico. Madrid: Establecimiento tipográfico de T. Fortanet, 1868. NUÑEZ 
PONTE, J. M .. Estudio histórico acerca de la esclavitud y de su aboli­
ción en Venezuela. Caracas: [s. n.] (Tip. Emp. El Cojo), 191 l. O'GAVAN, 
Juan Bernardo. Observaciones sobre la suerte de los negros del Africa, 
considerados en su propia patria, y trasplantados á las Antillas Españo­
las .... Madrid: Imprenta del Universal, 1821. ORTIZ, Fernando. Hampa 
afro-cubana: Los negros esclavos: estudio sociológico y de derecho pú­
blico. La Habana: Revista Bimestre Cubana, 1916. ORTIZ, Fernando. Los 
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cabildos afrocubanos. Habana: [s. n.] (Imprenta y papeleria "La Universal"), 
1921. ORTIZ, Femando. Hampa afro-cubana: Los Negros Brujos: (apuntes 
para un estudio de etnología criminal). Madrid: Editorial-América, [1916]. 
RODRÍGUEZ, Gabriel. La idea y el movimiento anti-esclavista en España 
durante el siglo XIX. Contenido en "La España del siglo XIX : colección de 
conferencias históricas" publicada en Madrid por Ateneo en 1887. SACO,José 
Antonio. La esclavitud en Cuba y la revolución española. Habana: Miguel de 
Villa, 1881. SACO, José Antonio. Historia de la esclavitud desde los tiempos 
más remotos hasta nuestros días (3 vols.). París: [s. n.], 1875 - 1877. 
SANDOVAL, Alonso de. De instauranda aethiopum salute. Madrid: Por 
Alonso de Paredes, 1647. SCELLE, Georges. La traite négriere aux Indes de 
Castille: contrats et traités d'assiento (2 vols.). Paris: [s. n.] (Librairie de la 
Société du Recueil J.-B. Sirey & du Joumal du Palais), 1906. TORRENTE, 
Mariano. Cuestion importante sobre la esclavitud. Madrid: [ s. n.] (Imprenta 
de la viuda de Jordan e hijos), 1841. TORRONTEGUI, Joseph Manuel; 
ARANGO Y PARREÑO, Francisco. Informe que se presento en 9 de junio 
de 1796 á la junta de gobierno del Real Consulado de Agricultura y Comer­
cio de esta ciudad e isla. Havana: En la imprenta de la Capitanía General, [1811]. 
VEITIA LINAGE, Joseph. Norte de la contratacion de las Indias Occiden­
tales. Sevilla: Por Juan Francisco de Bias, 1671. VILLALOBOS, Juan de. Ma­
nifiesto que a sv magestad (que Dios gvarde) ... haze el capitan ... sobre la 
introdvccion de esclavos negros en las Indias Occidentales. Sevilla: [s. n.], 
1632. 

Reunir en un mismo CD Rom todos estos textos es la más completa selec­
ción imaginable para la historia de la esclavitud en América y sin duda un privi­
legio que tendrá cualquier investigador en esta materia. El último libro señala­
do de Juan de Villalobos, que está reseñado por nosotros en Venezuela en 5 
Siglos de Imprenta contiene el más completo vocabulario aplicado en las com­
plejas negociaciones del tráfico de esclavos y el mismo está siendo objeto de un 
proceso de edición crítica por parte de nosotros. 

(Serie 11, vol 14) EVANGELIZACION Y MISIONES EN IBERO­
AMERICA Y FILIPINAS: TEXTOS HISTORICOS (1) MARÍA LOURDES 
DíAZ-TRECHUELO (Compilador) Contenido: BASALENQUE, Diego. Histo­
ria de la provincia de San Nicolas de Tolentino de Michoacan, del Orden de 
N. P. S. Agustin. En México: Por la Viuda de Bernardo Calderon, 1673. D' 
OVAGLIE, Alonso. Historica relatione del Regno di Cite E delle missioni, e 
ministerii che esercita in quelle la Compagnia di Giesu. In Roma: Appreffo 
Francesco Caualli, 1646. DAVILA PADILLA, Agustín. Historia de la 
fvndación y discurso de la Prouincia de Santiago de Mexico, de la Orden de 
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Predicadores, por las vidas de sus varones insignes, y casos notables de Nueua 
España. En Madrid: En casa de Pedro Madrigal, 1596. GRIJALBA, Juan de. 
Crónica de la orden de N. P. S. Augustin en las provincias de Nueva España. 
[Mexico]: [Imprenta de loan Ruyz], [1624]. LOPEZ COGOLLUDO, Diego. 
Historia del Yucathan. En Madrid: Por Jvan García Infanzon, 1688. MURILLO 
VELARDE, Pedro. Historia de la provincia de Philipinas de la Compañía de 
Jesus: Segunda parte que comprehende los progresos de esta provincia des­
de el año de 1616 hasta el de 1716. En Manila: En la Imprenta de la Compañia 
de Iesus, por Nicolas de la Cruz Bagay, 1749. RODRIGUEZ, Manuel. El 
Marañon y Amazonas: Historia de los descvbrimientos, entradas, y redvccion 
de naciones, trabajos malogrados de algvnos conqvistadores, y dichosos de 
otros, assi temporales como espiritvales, en las dilatadas montañas, y mayo­
res ríos de la America. En Madrid: En la Imprenta de Antonio Gon~alez de 
Reyes, 1684. RUIZ DE MONTOYA, Antonio. Conqvista espiritval hecha 
por los religiosos de la compañía de Iesus, en las Prouincias del Paraguay, 
Parana, Vruguay, y Tape. En Madrid: En la imprenta del Reyno, 1639. SAN 
ANTONIO, Juan Francisco de. Chronicas de la apostólica provincia de S. 
Gregorio de religiosos descalzos de N.S. P. S. Francisco en las islas Philipinas, 
China,Japon, etc. (2 vols.). Extra-muros de la Ciudad de Manila: Por Fr. Juan 
del Sotillo, 1738 - 1741. SANTA INÉS, Francisco de. Crónica de la provincia 
de San Gregorio Magno de religiosos descalzos de N. S. P. San Francisco en 
las Islas Filipinas, China,Japón, etc. Manila: [ s. n.] (Tipo Litografía de Chofre 
y Comp.), 1892. 

(Serie II, vol 15) TEXTOS CLASICOS DE LITERATURA JURIDI­
CA INDIANA (1). ISMAEL SÁNCHEZ BELLA (Compilador) Contenido: 
ALFARO, Francisco de. Tractatus de officio fiscalis: deque fiscalibus 
privilegiis. Matriti [Madrid]: Ex officina Francisci Martinez, 1639. ALVAREZ 
DE ABREU, Antonio Joseph. Victima real legal: discurso unico juridico­
historico-politico sobre que las vacantes mayores y menores de las Igle­
sias de las Indias Occidentales pertenecen a la Corona de Castilla y Leon 
con pleno y absoluto Dominio. Madrid: Por Andrés Ortega, 1769. CO­
LÓN DE LARRIÁTEGUI, Félix. Juzgados militares de España y sus In­
dias (4 vols.). Madrid: Imprenta de Repullés [etc.], 1817. DIEZ DE LA 
CALLE, Juan. Memorial, y noticias sacras, y reales del imperio de las 
Indias occidentales. [S.l.]: [s.n.], 1646. ESCALONA Y AGÜERO, Gaspar 
de. Arcae limensis gazophilacium regium perubicum. Madrid: [s. n.], 
1647. FERAU DE CASSAÑAS, Esteban. Defensorio historico, canonico­
legal. Madrid: En la Imprenta de Alonso Balvás, 1737. HEVIA BOLAÑOS, 
Juan de. Curia Philipica: primero, y segundo tomo. Madrid: En la Ofici­
na de Pedro Marín, 1771. UÑAN Y CISNEROS, Melchor de. Ofensa y de­
fensa de la libertad eclesiastica. [Lima?]: [s.n.], [1685?]. MATEU Y SANZ, 
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Lorenzo. Tractatus de re criminali sive controversarim usufrequentium. 
[Lugduni?J: [Claudy Bourgeat?], [1676?]. MONTEMAYOR Y CORDO­
BA DE CUENCA, J. Francisco. Discurso politico, historico y jurídico del 
derecho y repartimiento. México: Por Ivan Rruiz, 1648. MORELLI, D. 
Cyriacus. Fasti novi orbis et ordinationum apostolicarum. Venetiis 
[Venecia]: Prostad apud Antonium Zatta, 1776. MURILLO VELARDE, Pe­
dro. Cursus juris canonici, hispani, et indici, ... : Tomus secundus. Matriti 
[Madrid]: In Tipografía Ulloa a Ramo ne Ruiz, 1791. MURILLO VELARD E, 
Pedro. Practica de testamentos, en que se resuelven los casos mas frequentes, 
que se ofrecen en la disposicion de las ultimas voluntades. Madrid: En 
la imprenta de Andrés Ramirez, 1765. PARRAS, Pedro J oseph. Gobierno 
de los Regulares de la América, ... (2 vols.). Madrid: Por D. Joaquín !barra, 
1783. PEREZ LANDERO OTAÑEZ Y CASTRO, Pedro. Practica de Vi­
sitas, y Residencias apropiada a los Reynos del Peru, y deducida de lo 
que en ellos se estila. Napoles: por Nicolas Layno, 1696. REZABAL Y 
UGARTE, Joseph de. Tratado del Real Derecho de las medias-anatas 
seculares y del servicio de lanzas á que estan obligados los titulos de 
Castilla .... Madrid: En la oficina de Don Benito Cano, 1792. 
VILLARROEL, Gaspar de. Gobierno eclesiastico pacifico, y union de 
los dos cuchillos, pontificio, y regio: Primera parte. Madrid: Por Domin­
go García Morrás, 1656. 

Para dar una muestra de la importancia de este CD Rom diremos solamente 
que del libro de Juan Diez de la Calle, Memorial y Noticias Sacras, según 
revelación del propio autor, se hizo una edición limitada sólo al uso del Conse­
jo de Indias y de altos funcionarios de la Corona. 

(Serie II, vol 17) OBRAS CLASICAS DE NAUTICA Y NAVEGA­
CION. JosÉ IGNACIO GONZÁLEZ-ALLER HIERRO (Compilador) Conteni­
do: ALFONSO X EL SABIO, Rey de Castilla. Tabule Astronomice: Divi 
Alfonsi regis romanorum e Castelle. Venecia: Petri liechtenstein, 1518. 
CEDILLO RUJAQUE, Pedro Manuel. Compendio de la Arte de la Na­
vegación. [Sevilla]: [s. n.J, 1730. CORDOBA, Alfonso. Tabulae 
astronomice Elisabeth regine. Venecia: [s. n.], 1503. CORTES Y 
ALBACAR, Martín. Breve compendio de la sphera y de la arte de nave­
gar[ ... ]. Sevilla: [s. n.], 1551. ESCALANTE DE MENDOZA, Juan de. 
Ytinerario de Navegación de los mares y tierras occidentales. [Sevilla]: 
[s. n.], 1575. FALERO, Francisco. Tratado de la Esphera y del Arte de 
marear: con el regimiento de las alturas[ ... ]. Sevilla: Cromberger, 1535. 
FERNANDEZ DE ENCISO, Martín. Suma de geographia que trata de 
todas las partidas y provincias del mundo [ ... ]. Sevilla: Casa de Andrés de 
Burgos, 1546. FERNÁNDEZ DE NAVARRETE, Martín. Disertación 
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sobre la historia de la Naútica, y de las Ciencias Matemáticas que han 
contribuido a sus progresos entre los españoles. Madrid: Real Acade­
mia de Historia, 1846. FERNANDEZ DE NAVARRETE, Martín. Bi­
blioteca Marítima Española (2 vols.). Madrid: Imprenta de la Viuda de 
Calero, 1851. FLORES, Lázaro de. Arte de Navegar: navegación 
astronómica [ ... ]. Madrid: Julián de Paredes, impresor de libros, 1673. 
GARCIA DE CESPEDES, Andrés. Regimiento de Navegación [ ... ]. 
Madrid: En casa de Juan de la Cuesta, 1606. GARCIA DE PALACIO, 
Diego de. Instrucción Nauthica para el buen uso y regimiento de las 
Naos[ ... ]. Mexico: Pedro Ocharte, 1587. GONZALEZ CABRERA BUE­
NO, José. Navegación especulativa y práctica, con la explicación de 
algunos instrumentos [ ... ]. Manila: Convento de Nuestra Señora de los 
Ángeles ... , 1734. GONZALEZ DE UREÑA, Juan. Delineación de lo 
tocante al conocimiento del punto de longitud del globo de tierra y 
agua y de la causa de las crecientes, menguantes del mar [ ... ]. Madrid: 
Diego Miguel de Peralta, 1740. JUAN SANTACILLA, Jorge. Compen­
dio de Navegación para el uso de los cavalleros Guardias-Marinas. Cádiz 
: Academia de los mismos Cavalleros, 1757. LAVANHA, loao Baptista. 
Regimiento naútico. Lisboa: Simao Lopez, 1595. MEDINA, Pedro de. 
Regimiento de Navegacion. En que se contienen las reglas, declaracio­
nes y auisos del libro del arte de nauegar. Sevilla: [s. n.], 1552. MEDINA, 
Pedro de. Arte de Navegar[ ... ]. Valladolid: [s. n.J, 1545. MEDINA, Pe­
dro de. Regimiento de Navegación: contiene las cosas que los pilotos 
han de saber[ ... ]. Sevilla: [s. n.], 1563. MENDOZA Y RIOS, Josef de. 
Tratado de navegación (2 vols.). Madrid: Imprenta Real, 1787. MORE­
NO ZABALA, Bias José. Práctica de la Navegación. Madrid: Manuel 
Román, 1732. NAJERA, Antonio de. Navegación especulativa y prácti­
ca, reformadas sus reglas[ ... ]. Lisboa: Pedr Craesbeeck, 1628. PORTER 
Y CASANATE, Pedro. Reparo a errores de la navegación española al 
excellentissimo señor Don Fadrique de Toledo. Zaragoza: María de la 
Torre Ossorio, 1634. POZA, Andrés de. Hidrografía: la mas curiosa que 
hasta aquí ha salido[ ... ]. Bilbao: Mathías Mares, 1585. SACROBUSTO, 
loannes de. Tractado de la Sphera. [Sevilla]: [s. n.J, 1545. SANCHEZ 
RECIENTE, Juan. Tratado de Navegación theorica y práctica [ ... ]. Se­
villa: Imprenta Castellana, 1749. SANTA CRUZ, Alonso. Libro de las 
longitudes y manera que hasta agora[ ... ]. Sevilla: Tip. Zarzuela, 1921. 
SEYXAS Y LOBERA, Francisco de. Teatro naval hidrographico, de los 
flvxos, y reflvxos [ ... ]. Madrid: Antonio Zafra, 1688. SYRIA, Pedro de. 
Arte de la verdadera Navegación: en que se trata de la machina [ ... ]. 
Valencia: luan Chrysostomo Garriz, 1602. TORNAMIRA, Francisco Vi­
cente. Chronographia y repertorio de los tiempos,: a lo moderno,[ ... ]. 
Pamplona: Thomas Porralis de Sauoya, 1585. ZACUTI, Abraham. 
Almanach perpetuus [ ... ]. Venecia: [s. n.J, 1502. ZAMORANO, Rodrigo. 
Compendio del Arte de Navegar. Sevilla: [ s. n.], 1581. 
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Este volumen es particularmente importante para la historiografía america­
na, y se esperamos que en los próximos volúmenes se puedan incluir las nume­
rosas ediciones de los Derroteros de las Islas Antillas, además de la obra de 
Manuel Echevelar, Instrucción Exacta y Util de las Derrotas y Navegacio­
nes, ... Cadiz, 1766?; el bello libro de Manoel de Figueredo, Roteiro e 
Navaga~ao das Indias occidentais, Lisboa, 1609; el muy interesante de Espi­
nosa y Tel10, José, Memorias sobre las Observaciones Astronómicas hechas 
por los navegantes españoles, Madrid, 1809; el conocido de Domingo González 
Carranza, A Geographical Description of the Coasts, London 1740 y el no 
menos importante Bernardo Vargas Machuca, Milicia y Descripción de las 
Indias, Madrid, 1599. En fin consideramos este CD-Rom como una verdadera 
joya que incluye piezas tan raras e importantes como la Suma de Geografía de 
Martín Fernandez de Enciso, en donde por primera vez se menciona en forma 
impresa el nombre de Venezuela. 

(Serie 11, vol 21) RELATOS DE VIAJEROS DE ESTADOS UNIDOS 
EN HISPANOAMERICA S. XIX. SYLVIA L. HILTON (Compilador). Conte­
nido: BAXLEY, Henry Willis. What I saw on the west coast of South and 
North America and at the Hawaiian Islands. N ew York: D. Appleton, 1865. 
BISHOP, Nathaniel Holmes. The Pampas and Andes: A thousand miles' 
walk across South America. Boston: Lee and Shepard; New York: Lee, 
Shepard and Dillingham, 1868. BISHOP, William Henry. Old Mexico and 
her lost provinces: A journey in Mexico, Southern California and Arizona 
by way of Cuba. New York: Harper & Brothers, 1883. BOURNE, Benjamin 
Franklin. The captive in Patagonia; or, life among the giants. : A personal 
narrative. Boston: Gould and Lincoln, 1853. BRIGHAM, William Tufts. 
Guatemala: The land of the Quetzal. New York: Charles Scribner's sons, 
1887. BUTTERWORTH, Hezekiah. Lost in Nicaragua: Or among coffee 
farms and banana lands, in the countries of the Great Canal. Boston; 
Chicago: W A. Wilde & Company, 1898. CALDERON DE LA BARCA, 
Frances Erskine. Life in Mexico during a residence of two years in that 
country. London: J. M. Dent & sons; New York: E. P. Dutton & Co., 1843. 
CHARLES, Cecil. Honduras: The land of great depths. Chicago; New York: 
Rand, Mac Nally & Company, 1890. CHILD, Theodore. The Spanish­
American Republics. New York; London: Harper & Brothers, 1902. 
CINCINNATUS (pseud). Travels on the western slope of the Mexican 
cordillera, in the form of the fifty-one letters. San Francisco: Whitton, 
Towne and Co., 1857. COLTON, Rev. Walter. Deck and Port; or, incidents 
of a cruise in the United States frigate Congress to California: with 
sketches of Rio Janeiro, Valparaiso, Lima, Honolulu and San Francisco. 
New York: A. S. Barnes & Co., 1850. CURTIS, William Eleroy. The capitals 
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of Spanish America. N ew York: Harper & Brothers, 1888. DA VIS, Richard 
Harding. Three gringos in Venezuela and Central America. N ew York: Harper 
& Brothers, 1896. EVANS, Albert S .. Our sister republic : A gala trip through 
tropical Mexico in 1869-70. Toledo, Ohio: Columbian Book Company; San 
Francisco, California: A.L. Bancroft and Company, 1870. FABENS, Joseph 
Warren. A story of life on the Isthmus. New York: George P. Putnam & Co., 
1853. FORD, Isaac Nelson. Tropical America. New York: Charles Scribner's 
Sons, 1893. GIBBES, Robert Wilson. Cuba for invalids. New York: W. A. 
Townsend and Company, 1860. HOLTON, Isaac Farwell. New Granada: 
Twenty months in the Andes. New York: Harper & Brothers, 1857. HOWE, 
Julia Ward. A trip to Cuba. Boston: Ticknor and Fields, 1860. McHATTON­
RIPLEY, Eliza Moore. From flag to flag : A woman's adventures and 
experiences in the south during the war, in Mexico, and in Cuba. New York: 
D. Appleton and Company, 1880. MERWIN, Loretta L.. Three years in Chili. 
New York: Follett, Foster and Company, 1863. NORMAN, Benjamin Moore. 
Rambles in Yucatan; or, notes of travel through the peninsula, : including a 
visit to the remarkable ruins of Chi-Chen, Kabah, Zayi and Uxmal. New 
York: J. & Henry G. Langley, 1843. OBER, Frederick Albion. Puerto Rico 
and its resources. New York: D. Appleton & Company, 1899. OSWALD, Felix 
L.. Summerland sketches, ..... Mexico and Central America. Philadelphia: J. 
B. Lippincott & Co., 1880. RANKIN, Melinda. Twenty years among the 
Mexicans: A narrative of missionary labor. Cincinnatl: Chase & Hall, 1875. 
SCRUGGS, William Lindsay. The Colombian and Venezuelan republics: With 
notes on other parts of Central and South America. Boston: Litde, Brown 
and Company, 1905. SMITH, Francis Hopkinson. A white umbrella in Mexico. 
Boston; N ew York: Houghton, Mifflin and Company, 1894. STEELE, James 
William. Cuban sketches. New York: G.P. Putnam's Sons, 1881. STEUART, 
John. Bogota in 1836-7: Being a narrative of an expedition to the capi­
tal in New-Grenada, anda residence there of eleven months. New York: 
Harper and Brothers, 1838. STRAIN, Lt. Isaac G .. Cordillera and Pampa, 
.... Chili and the Argentine. New York: Horace H. Moore, 1853. TAYLOR, 
William. Our South American cousins. New York: Nelson and Phillips; 
London: Hodder and Stoughton, 1879. WIBORG, Frank. A commercial 
traveller in South America: Being the experiences and impressions of 
an American business man on a trip through Panama, Ecuador, Peru, 
Chile, the Argentine and Brazil. New York: Mac Clure, Phillips & Co., 
1905. 

Esta compilación es de un notable interés para comprender la visión norte­
americana de Centro y Suramérica y desde luego aporta la bibliografía básica, 
que en gran medida habíamos reseñado en nuestra obra Venezuela en 5 Siglos 
de Imprenta. Este CD Rom es una obligada fuente de consulta para la investi­
gación histórica en tan importante materia. 
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(Serie 11, vol 22) LAS RAICES HISPANICAS DEL OESTE DE 
NORTEAMERICA: TEXTOS HISTORICOS. SYLVIA L. HILTON (Compi­
lador) Contenido: Relación del viaje hecho por las goletas Sutil y Mexicana 
en el año de 1792 .... Madrid: En la imprenta real, 1802. Estracto de noticias 
del Puerto de Monterrey .... [Mexico?]: En la Imprenta del Superior Govierno, 
[1770?]. Documentos para la historia de México: 3ª serie. México: Imprenta 
de Vicente García Torres, 1856. Reglamento e instrucción para los presidios 
que se han de formar en la linea de frontera de la Nueva España: resuelto 
por el Rey Nuestro Señor en cédula de 10 de Setiembre de 1772. Mexico: 
Oficina de la Aguila, dirigida por Jose Ximeno, 1834. [SALES, Fr. Luis]. Noti­
cias de la provincia de Californias en tres cartas de un sacerdote religioso, 
hijo del real convento de predicadores de Valencia a un amigo suyo, 1794. 
Valencia: Hermanos de Orga, 1794. ARRICIVITA,Juan Domingo de. Cróni­
ca seráfica y apostólica del colegio ... : Segunda parte. México: Por Don Felipe 
de Zúñiga y Ontiveros, 1792. BRINGAS DE MANZANEDO Y ENCINAS, 
Diego Miguel. Sermón que en las solemnes honras .... Madrid: En la imprenta 
de D. Fermín Villalpando, 1819. CASTAÑEDA DE NAJERA, Pedro. Rela­
ción de la jornada de Cíbola .... [ s. l.]: [ s. n.], [ 1596?]. CLAVIJERO, Francisco 
Javier. Historia de la antigua o baja California. México: Imprenta de Juan R. 
Navarro, 1852. ESPINOSA, Isidro Félix de. Chronica apostolica, y seraphica 
de todos los colegios ... : Parte primera. Mexico: Por la viuda de D. Joseph 
Bernardo de Hogal, 1746. GALVEZ, Bernardo de. Instrucción formada en 
virtud de Real Orden de S. M ..... [México?]: [s. n.], [1786]. GARCIA, 
Bartolomé. Manual para administrar los santos sacramentos .... [ s. l.]: lmpresso 
con las Licencias necessarias en la Imprenta de los Herederos de Doña María 
de Rivera, en la calle de San Bernardo, 1760. MOTA PADILLA, Matias de la. 
Historia de la conquista de la provincia de la Nueva Galicia. Mexico: Im­
prenta del gobierno, 1870. ORTEGA, P. José. Historia del Narayit, Sonora, 
Sinaloa y ambas Californias .... Mexico: Tipografía de E. Abadiano, 1887. 
PALOU, Fr. Francisco, O.F.M .. Relacion histórica de la vida y apostólicas 
tareas del venerable Padre Fray Junipero Serra,: y de las Misiones que fundó 
en la California Septentrional, y nuevos establecimientos de Monterey. 
Mexico: Imprenta de Don Felipe de Zúñiga y Ontiveros, 1787. PALOU, Fr. 
Francisco, O.F.M .. Noticias de la Nueva California (2 vols.). Mexico: Im­
prenta de Vicente García Torres, 1857. PEREZ DE RIBAS, Andrés, Padre. 
Historia de los trivmphos de nvestra santa fee entre gentes las mas barbaras, 
y fieras del nueuo Orbe: conseguidos por los soldados de la compañía de 
Iesvs en las misiones de la prouincia de Nueua España. Madrid: Alonso de 
Paredes, junto a los Estudios de la Compañia, 1645. PEREZ DE VILLAGRA, 
Gaspar. Historia de la nueva Mexico, del capitán Gaspar de Villagra: dirigi­
da al rey D. Felipe nuestro Señor Tercero deste nombre. Alcalá de Henares: 
Luys Martínez Grande, a costa de Baptista Lopez mercader de libros, 1610. 
PINO, Pedro Bautista. Exposición sucinta y sencilla de la provincia del Nuevo 
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Mexico: hecha por su diputado en Córtes [ ... ]. Cádiz: Imprenta del Estado 
Mayor General, 1812. VENEGAS, Miguel; BURRIEL, Marcos. Noticia de la 
California, y de su conquista temporal, y espiritual hasta el tiempo presen­
te ... (3 vols.). Madrid: Imprenta de la Viuda de Manuel Fernández, y del Supre­
mo Consejo de la Inquisición, 1757. VILLAVICENCIO,JuanJoseph de. Vida, 
y virtudes de el venerable, y apostolico Padre Juan de Ugarte, de la Compa­
ñía de Jesús, misionero de las Islas Californias, y uno de los primeros Con­
quistadores. Mexico: Imprenta del Real, y mas Antiguo Colegio de San 
Ildefonso, 1752. 

(Serie III, vol 3) TEXTOS Y OBRAS CLASICAS SOBRE LA PRESEN­
CIA DEL ISLAM EN LA HISTORIA DE ESPAÑA. BERNABÉ LóPEZ GARCÍA 
(Compilador) Contenido: Ajbar Machmua: (colección de tradiciones): Cróni­
ca anónima del siglo XI, dada a luz por primera vez. Madrid: Real Academia de 
la Historia, 1867. Manuscritos árabes y aljamiados de la biblioteca de la Junta. 
Madrid: Centro de Estudios Históricos, 1912. [GUILLEN ROBLES, Francisco]. 
Catálogo de los manuscritos árabes existentes en la Biblioteca Nacional de 
Madrid. Madrid: Manuel Tello, 1889. ABEN-ADHARI. Historias de Al-Andalus. 
Granada: Imprenta de D. Francisco Ventura y Sabatel, 1860. AL-EDRISI, Abu­
Abd-Alla-Mohamed. Descripción de España: (Obra del siglo XII). Madrid: 
Imprenta y litografía del depósito de la guerra, 1901. AL-MAKKARÍ, 
Ahmed Ibn Mohammed. The history of the mohammedan dynasties in 
Spain (2 vols.). London: The Oriental Translation Fund of Great Britain 
and lreland, 1840. ALEDRIS, Xerif. Descripción de España de Xerif 
Aledris, conocido por el Nubiense. Madrid: En la Imprenta Real por D. 
Pedro Pereyra, 1799. ALMAGRO CARDENAS, Antonio. Estudio sobre 
las inscripciones árabes de Granada con un apéndice sobre su Madraza o 
Universidad Árabe. Granada: Imprenta de Ventura Sabatel, 1879. ASIN 
PALACIOS, Miguel. Algazel: dogmática, moral, ascética. Zaragoza: Ti­
pografía y librería de Comas hermanos, 1901. ASIN PALACIOS, Miguel. 
La mystique D'Al-Gazzali. [S. l.]: [s. n.], [ca. 1913]. ASIN PALACIOS, 
Miguel. Abenmasarra y su escuela: origenes de la filosofia hispano-mu­
sulmana: (Discurso de ingreso en la Real Academia de Ciencias Morales 
y Políticas). Madrid: Imprenta Ibérica, 1914. ASIN PALACIOS, Miguel. 
El original árabe de "la disputa del asno contra Fr. Anselmo Turmeda". 
Madrid: Centro de Estudios Históricos, 1914. BORBON, Faustino de. 
Cartas para ilustrar la historia de la España árabe. [Madrid]: [Imprenta 
de don Bias Román], [1796]. CODERA Y ZAIDIN, Francisco. Monedas 
árabes de Tortosa. Gerona: Imprenta de la revista de Ciencias Históricas, 1881. 
CODERA Y ZAIDIN, Francisco. Títulos y nombres propios en las mone­
das árabigo-españolas. Madrid: Imprenta, esterotipia y galvanoplastia de Aribau 
y C.ª., 1878. CODERA Y ZAIDIN, Francisco. Discursos leidos ante la 
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Real Academia Española en la recepción pública del excmo. Sr. D. Franciso 
Codera el día 15 de mayo de 1910. Madrid: Estanislao Maestre, 1910. CODE­
RA Y ZAIDIN, Francisco. Discursos leidos ante la Real Academia de la His­
toria en la recepción pública de D. Francisco Codera y Zaidin el dia 20 de 
abril de 1879. Madrid: Imprenta de los señores Rojas, 1879. CODERA Y 
ZAIDIN, Francisco. Decadencia y desaparición de los Almorávides en Es­
paña. Zaragoza: Tip. de Comas Hermanos, 1899. CODERA Y ZAIDIN, Fran­
cisco. Errores de varios numismáticos extranjeros al tratar de las monedas 
arábigo-españolas é impugnacion. Madrid: Imprenta, esterotipia y galvano­
plastia de Aribau y e.a, 1874. CODERA Y ZAIDIN, Francisco. Estudios crí­
ticos de Historia árabe española (2 vols.). Madrid: E. Maestre, 1917. CODE­
RA Y ZAIDIN, Francisco. Discurso leido en la solemne inauguracion de los 
estudios de la Universidad de Zaragoza el dia 1.0 de octubre de 1870: [Tema: 
Importancia del estudio de la Lengua árabe, en especial para ilustrar la his­
toria primitiva de Aragon.]. Zaragoza: Establecimiento tipográfico de Calisto 
Ariño, 1870. CONDE, José Antonio. Historia de la dominación de los ára­
bes en España, sacada de varios manuscritos y memorias arábigas. Madrid: 
Marín y Compañía, 1874. CONTRERAS, Rafael. Estudio descriptivo de los 
monumentos árabes de Granada, Sevilla y Córdoba, ó sea la Alhambra, el 
Alcazar y la gran Mezquita de Occidente. Madrid: Imprenta y litografía 
de A. Rodero, 1878 [s.n.]. CORDOBA, Abenhazam de. Los caracteres y 
la conducta: tratado de moral práctica. Madrid: Centro de Estudios His­
tóricos, 1916. FERNANDEZ Y GONZALEZ, Francisco. Estado Social y 
político de los mudéjares de Castilla, considerados en sí mismo y res­
pecto de la civilización española. Madrid: Imprenta á cargo de Joaquin 
Muñoz, 1866. FERNANDEZ Y GONZALEZ, Francisco. Plan de una bi­
blioteca de autores árabes españoles, ó Estudios biográficos y bibliográ­
ficos para servir á la historia de la literatura arábiga en España. Madrid: 
Imprenta de Manuel Galiano, 1861. GAYANGOS, Pascual de. Memoria 
sobre la autenticidad de la cronica denominada del Moro Rasis. [Ma­
drid]: [Real Academia de la Historia], [1852]. LAFUENTE Y 
ALCANTARA, Emilio. Inscripciones árabes de Granada, precedidas de 
una reseña histórica y de la genealogía detallada de los reyes Alahmares. 
Madrid: Imprenta Nacional, 1859. MASDEU, Juan Francisco de. España 
Arabe: continuación del libro tercero: ilustraciones chronológicas, his­
tóricas, y críticas. Madrid: En la imprenta de Sancha, 1795. PONS 
BOIGUES, Francisco. Ensayo bio-biográfico sobre los historiadores y 
geógrafos arábigo-españoles. Madrid: [s.n.], (Establecimiento tipográfico de 
San Francisco de Sales), 1898. REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA. Me­
morial histórico español: Colección de documentos, opúsculos y antigüe­
dades. Madrid: Real Academia de la Historia, 1853. RIBERA Y TARRAGO, 
Julián. Discurso leído en la Universidad de Zaragoza en la solemne apertura 
del curso académico de 1893 á 1894. Zaragoza: Calixto Ariño, 1893. RIBE-
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RA Y TARRAGO, J ulián. Orígenes del justicia de Aragón. Zaragoza: Comas 
hermanos, 1897. RIBERA Y TARRAGO, Julián. Historia de los jueces de 
Córdoba por Aljoxaní. Madrid: Centro de Estudios Históricos, 1914. RIBE­
RA Y TARRAGO, Julián. Discursos leídos ante la Real Academia de la His­
toria en la recepción pública del señor D. Julián Ribera y Tarragó el día 6 de 
junio de 1915. Madrid: Estanislao Maestre, 1915. RIBERA Y TARRAGO, 
Julián. El Cancionero de Abencuzmán. Madrid: Imprenta de Estanislao 
Maestre, 1928. SAAVEDRA, Eduardo. Estudio sobre la invasión de los ára­
bes en España. Madrid: El Progreso editorial, 1892. SIMONET, Francisco Ja­
vier. Descripción del Reino de Granada bajo la dominación de los naseritas, 
sacada de los autores árabes, y seguida del texto inédito de Mohammed Ebn 
Aljathib. Madrid: Imprenta nacional, 1860. 

(Serie 111, vol 5) TEXTOS CLASICOS SOBRE LOS REYES CATO­
LICOS. MIGUEL ÁNGEL LADERO QUESADA (Compilador). Contenido: AMA­
DOR DE LOS RIOS, José. Memoria histórico-crítica sobre las treguas 
celebradas en 1439 entre los reyes de Castilla y de Granada. [Madrid?]: [s. 
n.], [1879?]. AYORA, Gonzalo de. Cartas de Gonzalo de Ayora. Madrid: 
En la imprenta de Sancha, 1794. BOISSONNADE, P.. Histoire de la Réunion 
de la Navarre a la Castille: essai sur les relations des princes de Foix­
Albret avec la France et l'Espagne (1479-1521). París: Alphonse Picard et 
fils, 1893. BULLON Y FERNANDEZ, Eloy. Un colaborador de los Re­
yes Católicos: el Doctor Palacios Rubios y sus obras. Madrid: Librería ge­
neral de Victoriano Suárez, 1927. CALMETTE, J oseph. Louis XI, Jean II et 
la révolution catalane (1461-1473). Toulouse: Imprimerie et librairie 
Edouard Privat, 1903. CERBANTES, Pedro de; CERBANTES, Manuel 
Antonio de. Recopilación de las reales ordenanzas y cédulas de los bos­
ques reales del Pardo, Aranjuez, Escorial, Balsain, y otros .... Madrid: En la 
oficina de Melchor Álvarez, 1687. CLEMENCIN, Diego. Elogio de la rei­
na Católica Doña Isabel. Madrid: Imprenta de Sancha, 1820. COTARELO Y 
VALLEDOR, Armando. Fray Diego de Deza: Ensayo biográfico. Ma­
drid: Imprenta de José Perales y Martínez, 1902. DESDEVISES DU 
DEZERT, G .. Don Carlos D' Aragon: Prince de Viane. París: Armand Colin 
et Cie., éditeurs, 1889. ENRIQUE IV, Rey de Castilla. Memorias de Don 
Enrique IV de Castilla: Tomo 11: Contiene la colección diplomática del 
mismo rey. Madrid: Real Academia de la Historia, 1835-1913. FERNANDEZ 
DE OVIEDO, Gonzalo. Libro de la Cámara Real del Príncipe Don Juan. 
Madrid: La sociedad de bibliófilos españoles, 1870. FITZ JAMES STUART, 
Jacobo. Correspondencia de Gutierre Gómez de Fuensalida, Embajador 
en Alemania, Flandes e Inglaterra (1496-1509). Madrid: BERWICK Y 
ALBA, Duque de, 1907. FUERTES ARIAS, Rafael. Alfonso de Quintanilla 
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Contador Mayor de los Reyes Católicos: estudio crítico acerca de su vida 
hechos, e influencia en la reforma económica política y militar de la monar­
quía española (2 vols.). Oviedo: [ s. n.] (Tipografía de la Cruz), 1909. GASPAR 
REMIRO, Mariano. Discurso leído en la Universidad de Granada en la so­
lemne apertura del curso académico de 1910 á 1911. Granada: [s. n.J (Imp. de 
El defesor de Granada), 1910. GRACIAN, Baltasar. El político Don Fernan­
do el Católico. [Zaragoza?]: [s. n.], [1640?]. HEFELE, Ch. J .. El cardenal 
Jiménez de Cisneros y la iglesia española a fines del siglo XV y principios 
del silo XVI. Barcelona: [s. n.J (Imprenta del Diario de Barcelona), 1869. LLA­
NOS Y TORRIGLIA, Félix de . Una consejera de estado: Dª Beatriz de 
Galindo "La Latina". Madrid: Reus, 1920. LLORENTE, Juan Antonio. Me­
moria histórica sobre cúal ha sido la opinion nacional de España acerca del 
tribunal de la Inquisición. Madrid: En la Imprenta de Sancha, 1812. LOPEZ 
MARTINEZ, Celestino. La Santa Hermandad de los Reyes Católicos. Sevi­
lla: Imp. L. Vilches, 1921. MARTINEZ DE LA ROSA, Francisco. Hernán 
Pérez del Pulgar, el de las hazañas: bosquejo histórico. Madrid: [ s. n.] ( Im­
prenta de Don Tomás Jordan), 1834. RIZZO Y RAMIREZ,Juan. Juicio críti­
co y significación política de D. Álvaro de Luna. Madrid: [s. n.] (Imprenta y 
estereotipia de M. Rivadeneyra), 1865. RODRIGUEZ VILLA, Antonio. Don 
Francisco de Rojas embajador de los Reyes Católicos: Noticia biográfica y 
documentos históricos. Madrid: Real Academia de la Historia, 1896. 
RODRIGUEZ VILLA, Antonio. Bosquejo biográfico de don Beltrán de la 
Cueva primer duque de Alburquerque: ilustrado con documentos inéditos. 
Madrid: Luis Navarro, 1881. RODRIGUEZ VILLA, Antonio. La reina Doña 
Juana la Loca: Estudio histórico. Madrid: Librería de M. Murillo, 1892. RUA­
NO PRIETO, Fernando. Don Juan II de Aragón y el Príncipe de Viana: 
guerras civiles en los reinos de Aragón y Navarra durante el siglo XV. Bil­
bao: [s. n.J (Imprenta de la Casa de Misericordia), 1897. RUANO PRIETO, 
Fernando . Anexión del Reino de Navarra en tiempo del Rey Católico. Ma­
drid: [ s. n.] (Est. Tip. De la Viuda é hijos de Tell o), 1899. SALAZAR, Diego de. 
Tratado de Re Militari. [s. l.]: [s .. n], [s. d.]. SERRANO Y SANZ, Manuel. 
Los amigos y protectores aragoneses de Cristobal Colon. Madrid: Bailly 
Bailliere, 1918. SIM ONET, Francisco Javier. El cardenal Ximénez de Cisneros 
y los manuscritos arábigo-granadinos. Granada: [s. n.] (Imprenta de La Leal­
tad á cargo de J. G. Garrido), 1885. SITGES, J. B .. Enrique IV y la excelente 
señora llamada vulgarmente Doña Juana la Beltraneja: 1425-1530. Madrid: 
Est. tip. "Sucesores de Rivadeneyra", 1912. VALERA, Diego de. Epístolas de 
Mosen Diego de Valera. Madrid: Imprenta de Miguel Ginesta, 1878. VALERA, 
Diego de. Crónica de los Reyes Católicos. Madrid: [s. n.J Gosé Malina, im­
presor), 1927. VALLEJO, Juan de. Memorial de la vida de Fray Francisco 
Jiménez de Cisneros. Madrid: Centro de Estudios Históricos, 1913. 
YANGUAS Y MIRANDA, José. Historia de la conquista del Reino de Na­
varra por el Duque de Alba. Pamplona: [s. n.] (Imprenta de Longás y Ripa), 
1843. 
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(Serie 111, vol 7) OBRAS CLASICAS SOBRE LOS AUSTRIAS. SIGLO 
XVI. FRANCISCO JAVIER GUILLAMÓN ÁLVAREZ y JOSÉ JAVIER RUIZ IBÁÑEZ 
(Compiladores) Contenido: CABRERA DE CORDOBA, Luis. Felipe segun­
do, Rey de España (4 vols.). Madrid: [s. n.J (Imprenta, estereotipia y galvano­
plastia de Aribau y C.ª), 1876 - 1877. DANVILA Y COLLADO, Manuel. La 
germanía de Valencia: Discursos leídos ante la Real Academia de la Historia 
en la recepción pública .... Madrid: [s. n.J (Tipografía de Manuel G. Hernández), 
1884. FERNANDEZ DURO, Cesáreo. La Armada Invencible (2 vols.). Ma­
drid: [ s. n.J (Est. Tipográfico de los sucesores de Rivadeneyra), 1884 - 1985. 
FERNANDEZ DURO, Cesáreo. Don Pedro Enríquez de Acevedo conde de 
Fuentes. Bosquejo encomiástico .... Madrid: [s. n.J (Imprenta y fundición de 
Manuel Tello), 1884. FERNANDEZ HERRERO, Manuel. Historia de las 
germanías de Valencia y breve reseña del levantamiento republicano de 1869. 
Madrid: [s. n.] (Imprenta de la viuda é hijos de M. Álvarez), 1870. 
FERNANDEZ SAN ROMAN, Federico. Batalla de San Quintín. Madrid: 
[s. n.] (Establecimiento tipográfico de Vicente, y Lavajos), 1863. GARCIA 
CEREZEDA, Martín. Tratado de las campañas y otros acontecimientos de 
los ejércitos del emperador Cárlos V ... (3 vols.). Madrid: Sociedad de biblió­
filos españoles, 1873 - 1876. HURTADO DE MENDOZA, Diego. Guerra de 
Granada hecha por el Rey D. Felipe II contra los moriscos de aquel reino, 
sus rebeldes. Valencia: [s. n.J (Benito Monfort), 1830. MIGNET, M .. Rivalité 
de Fran~ois ter et de Charles-Quint (2 vols.). Paris: Didier et Cie., 1875. 
MIGNET, M .. Antonio Pérez et Philippe 11. Paris: [s. n.] (Imprimerie royale), 
1845. PRESCOTT, William H .. Historia del reinado de Felipe Segundo, rey 
de España (2 vols.). Madrid: [s. n.] (Establecimiento Tipográfico de Mellado), 
1856 - 1857. SANDOVAL, Prudencia de. Historia de la vida y hechos del 
emperador Carlos V (2 vols.). Pamplona: En casa de Bartholome Paris merca­
der Librero, 1614- 1618. 

(Serie 111, vol 8) OBRAS CLASICAS SOBRE LOS AUSTRIAS. SIGLO 
XVII. BERNARDO JosÉ GARCÍA GARCÍA (Compilador). Contenido: Iustificacion 
de las acciones de España. [S. l.]: [s. n.J, [1635?]. [SAAVEDRA Y FAJARDO, 
Diego?]. Respuesta al manifiesto de Francia. Madrid: En la Imprenta de 
Francisco Martinez, 1635. AEDO Y GALLART, Diego de. Viage sucessos 
y guerras del infante cardenal Don Fernando de Austria .... Madrid: En la 
Imprenta del Reyno, 1637. ALMANSA Y MENDOZA, Andrés de. Cartas 
de Andrés de Almansa y Mendoza: Novedades de esta corte y avisos re­
cibidos de otras partes: 1621-1626. Madrid: [s. n.] (Imprenta de Miguel de 
Ginesta), 1886. BLEDA,Jaime. Coronica de los moros de España: dividi­
da en ocho libros. Valencia: En la imprenta de Felipe Mey, 1618. CABRE­
RA DE CORDOBA, Luis. Relaciones de las cosas sucedidas prin-
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cipalmente en la Corte desde el año 1599 hasta el de 1614. Madrid: [s. n.], 
1857. CANOVAS DEL CASTILLO, Antonio. Historia de la decadencia de 
España desde el advenimiento de Felipe III al trono hasta la muerte de 
Carlos 11. Madrid: José Ruiz, 1910. CANOVAS DEL CASTILLO, Anto­
nio. Obras: Estudios del reinado de Felipe IV: Tomo II. Madrid: [s. n.] 
(Imprenta de A. Pérez Dugrull), 1888. CASTRO, Adolfo de. El Conde 
Duque de Olivares y el Rey Felipe lV. Cádiz: [ s. n.] (Imprenta, librería y 
litografía de la revista médica), 1846. CESPEDES Y MENESES, Gonzalo 
de. Primera parte de la historia de D. Felippe el IIII. Rey de las Españas. 
Lisboa: con licencia la imprimio Pedro Craesbeeck, 1631. FLOREZ, Henrique. 
Memorias de las reynas catholicas: historia genealogica de la Casa Real 
de Castilla, y de Leon, Todos los Infantes: trages de las Reynas en Es­
tampas: y nuevo aspecto de la Historia de España: Tomo 11. Madrid: Por 
Antonio Marin, 1761. FONSECA, Damian. Ivsta expvlsion de los moriscos 
de España: con la instrvccion, apostasia, y traycion dellos: y respuesta á 
las dudas que se ofrecieron acerca desta materia. Roma: Por Iacomo 
Mascardo, 1612. FUENTES,Julio. El Conde de Fuentes y su tiempo: Es­
tudios de Historia Militar. Siglos XVI á XVII (2 vols.). Madrid: [s. n.], 
1908. GALEAZZO, Gabriel Gualdo Priorato, Conte de. Historia della 
pace: Fra le due Corone Conclusa a Pirennei con l'abboccamento delli 
due Re. Colonia: Per Pierro della Place, 1669. GALEAZZO, Gabriel Gual­
do Priorato, Conte de. Historia delle guerre di Ferdinando II e Ferdinando 
111 imperatori e del re' Filippo IV di Spagna contro Gostavo Adolfo re' 
di Suetia, e Luigi XIII re' di Francia. Bologna: Per Giacomo Monti, e Cario 
Zenero, 1641. GOMEZ DE SANDOVAL MANRIQUE DE PADILLA, 
Francisco. Memorial dirigido ... al Rey Felipe IV contra una demanda del 
fiscal D. Juan Chumacero .... [Madrid?]: [s. n.], [s. d.]. GONZALEZ 
DAVILA, Gil. Historia de la vida y hechos del inclito monarca, amado y 
santo D. Felipe tercero. Madrid: Publicala Don Bartholome Ulloa, 1771. 
GUZMAN, Diego de. Reyna Catolica: vida y muerte de D. Margarita de 
Austria Reyna de Espanna. Madrid: por Luis Sanchez, 1617. HISPANO, 
Gerardo. Francia engañada Francia respondida. lmpresso en Caller: [s. 
n.], 1635. HUGO, Herman. Sitio de Breda rendida a las armas del rey 
Don Phelipe IV a la virtud de la infante Doña Isabel al valor del Mar9ues 
Ambrosio Spinola. Antuerplae: Ex officina Plantiniana, 1627. JUDERIAS, 
Julian. España en tiempo de Carlos II El Hechizado. Madrid: [s. n.] (Tip. 
de la "Revista de archivos, bibl. y museos"), 1912. LONCHAY, Henry. La 
rivalité de la France et del' Espagne aux Pays-Bas (1635-1700) : Étude 
d'histoire diplomatique et militaire. Bruxelles: [s. n.] (Hayez, imprimeur 
del' académie royale de sciencies, des lettres et des Beaux-Arts de Belgique), 
1896. MANTUANO, Pedro. Casamientos de España y Francia y viage del 
Duque de Lerma llevando la Reyna Christianissima Doña Ana de Aus­
tria .... Madrid: en la emprenta Real por Tomás Iunti, 1618. MAURA 
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GAMAZO, Gabriel. Carlos II y su corte (2 vols.: Tomo I: Ensayo de 
reconstruccion biografica; Tomo 11: 1669-1679). Madrid [etc.]: Librería de 
F. Beltrán [ etc.], 1911 - 1915. OLMO, Jose del. Relacion histórica del auto 
general de fe .... Madrid: [ s. n.] (Imprenta de Domingo Blanco), [ s. d.]. 
PERRENS, F. T .. Les mariages espagnols sous le régne de Henri IV et la 
régence de Marie de Médicis (1602-1615). Paris: Didier et Cie., [s. d.]. 
QUEVEDO VILLEGAS, Francisco de. Carta al serenissimo, muy alto, y 
muy poderoso Luis XIII. Rey Christianissimo de Francia. <;arago~a [Zara­
goza]: A costa de Pedro Escuer Mercader de Libros, 1635. RODRIGUEZ 
VILLA, Antonio. Etiquetas de la Casa de Austria. Madrid: [s. n.] (Esta­
blecimiento tipográfico de Jaime Ratés), 1913. RODRIGUEZ VILLA, An­
tonio. Correspondencia de la infanta archiduquesa Doña Isabel Clara 
Eugenia de Austria con el Duque de Lerma y otros personajes. Madrid: [ s. 
n.] (Establecimiento tipográfico de Fortanet), 1906. ROTT, Edouard. Philippe 
111 et le Duc de Lerme (1598-1621). Etude historique d' apres des 
documents inédits. París: Ernest Leroux, 1887. VEIGA, Tomé Pinheiro da. 
Fastiginia o fastos geniales. Valladolid: [ s. n.] (Imprenta del Colegio de San­
tiago), 1916. VERA Y ZUÑIGA, Juan Antonio de. El enbaxador. Sevilla: 
Por Francisco de Lyra, 1620. WATSON, Robert; THOMSON, William. The 
history of the reign of Philip the third, king of Spain. London: Printed for 
Thomas Tegg, 1839. WEIS, Charles. España desde el reinado de Felipe 11, 
hasta el advenimiento de los Borbones. Madrid: D. F. de P. Mellado, 1846. 
YÁÑEZ FAJARDO Y MONTROY, Juan. Memorias para la historia de 
Don Felipe 111. Rey de España. Madrid: Por Nicolás Rodríguez Franco, 1723. 

(Serie lV, vol 4) TEXTOS CLASICOS PARA LA HISTORIA DE 
CASTILLA Y LEON ( I, II) LUIS MIGUEL ENCISO RECIO (Compilador) El vol. 
I contiene la reproducción de 14 libros y el II de otros 13; en ambos la materia 
recogida es sobre la Historia de Castilla y León; entre estas obras se encuentra 
la compilación incunable de Díaz de Montalvo. Todas las demás obras fueron 
impresas en los siglos XVI, XVII y XVIII. 

(Serie Iv, vol 9) TEXTOS CLASICOS PARA LA HISTORIA DEL PAIS 
VASCO (I, II, III). VICENTE PALACIO ATARD (Compilador). Este volumen 9 
de la Serie IV, incluye 3 CD Roms. 

(Serie Iv, vol 13) TEXTOS CLASICOS PARA LA HISTORIA DEL REI­
NO DE NAVARRA. JOSÉ ANDRÉS-GALLEGO (Compilador). Textos muy va­
riados, entre ellos el famoso Diccionario de antigüedades del reino de Nava-
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rra (3 vols.: Tomo I: A-J; Tomo 11: L-R; Tomo 111: S-Z y adiciones). Pamplona: 
Diputación Foral de Navarra ; Institución Príncipe de Viana, 1964, de José 
YANGUAS Y MIRANDA. 

(Serie V, vol 2) LA IGLESIA EN ESPAÑA: TEXTOS HISTÓRICOS. 
JosÉ ANDRÉS-GALLEGO (Compilador) Contenido: ANDRES-GALLEGO,José. 
La Iglesia y la cuestión social: Replanteamiento. [Madrid]: Biblioteca "La 
Ciudad de Dios". Real Monasterio del Escorial, 1979. ANDRES-GALLEGO, 
José. Pensamiento y acción social de la Iglesia en España. Madrid: Espasa­
Calpe, 1984. ARIAS PRIETO, Leopoldo. Síntesis de historia eclesiástica de 
España y general. Torrelavega: [s. n.] (Imp. y Lib. de A. Fernández), 1926. 
BULDU, Ramón (dir.). Historia de la Iglesia de España ... (2 vols.). Barcelo­
na: [s. n.] (Imprenta de Pons y C.ª), 1856 - 1857. CASTRO Y PAJARES, Fer­
nando de. Caracteres históricos de la Iglesia Española. Madrid: [s. n.J (Im­
prenta y estereotipia de M. Rivadeneyra), 1866. FUENTE, Vicente de la. His­
toria de las sociedades secretas, ... (2 vols.). Madrid; Lugo: [s. n.], 1874 - 1881. 
FUENTE, Vicente de la. Historia eclesiástica de España (6 vols.). Madrid: 
Compañia de Impresores y Libreros del Reino, 1873 - 1875. GAMS, Pius 
Bonifacius. Die Kirchengeschichte von Spanien (2 vols.). Regensburg: Georg 
Joseph Manz : Verlag von Georg Joseph Manz, 1862 - 1864. UNCILLA 
ARROITA-JAUREGUI, Fermín de. Compendio de la historia eclesiástica 
de España. Madrid: Sociedad editorial de San Francisco de Sales, 1892. 

(Serie V, vol 7) EL PENSAMIENTO POLITICO ESPAÑOL EN EL SI­
GLO XIX: TEXTOS. DALMACIO NEGRO PAVÓN (Compilador). Contenido: 
ALVARADO, Francisco. Obras escogidas del filósofo Rancio (2 vols.: Tomo 
I: Estudio crítico del P. L. A. Getino, cartas Aristotélicas, anécdotas curio­
sas; Tomo 11: Cartas críticas). Madrid: "La ciencia Tomista", 1912. APARISI 
Y GUIJARRO, Antonio. Obras de D. Antonio Aparisi y Guijarro (5 vols.: 
Tomo I: Biografía, Pensamientos y Poesías; Tomo 11: Discursos políticos 
y académicos; Tomo 111: Artículos; Tomo IV: Opúsculos; Tomo V: Escri­
tos y discursos forenses). Madrid: [s. n.J, 1873 - 1874. APARISI Y GUIJA­
RRO, Antonio. Discursos pronunciados en el congreso durante la legis­
latura de 1858 á 1859. Valencia: [s. n.] (Imprenta de D. José Mateu Garin), 
1859. BARCIA, Roque. Catón político. Madrid: [s. n.J (Imprenta de To­
más Núñez Amor), 1856. COLON, José Joaquín. España vindicada en 
sus clases y autoridades de las falsas opiniones que se la atribuyen. Ma­
drid: Imprenta de Repullés, 1814. FLOREZ ESTRADA, Álvaro. Repre­
sentación hecha a S. M. C. el Sr. D. Fernando VII en defensa de las Cor-
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tes. [S. l.]: [s. n], 1818. ISERN, Damián. Del desastre nacional y sus causas. 
Madrid: [s. n.]. (Imprenta de la viuda de M. Vinuesa de los Ríos), 1899. 
LARDIZABAL Y URIBE, Manuel de. Discurso sobre las penas: contrahido 
á las leyes criminales de España, para facilitar su reforma. Madrid: por Don 
Joachin !barra, 1782. LARDIZABAL Y URIBE, Miguel de. Manifiesto que 
presenta a la nación el consejero de Estado. Alicante: Por Nicolás Carratalá 
Menor y hermanos, 1811. LISTA, Alberto. Insurrección de la Grecia. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Línea 
militar austríaca en el Piamonte. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. 
León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Guerra de la independencia. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Esta­
do de las ideas constitucionales en Europa en febrero de 1821. Madrid: En la 
Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Estado 
actual de Italia. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1821. LISTA, Alberto. El secreto del despotismo. Madrid: En la Imprenta del 
Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Mérito, fortuna, erro­
res, crímenes y desgracias de Napoleón Buonaparte. Madrid: En la Imprenta 
del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. El Consejo de Esta­
do en la constitución de la monarquía española. Madrid: En la Imprenta del 
Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. El Príncipe de Nicolás 
Maquiavelo. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1820. LISTA, Alberto. Nápoles y Sicilia. Madrid: En la Imprenta del Cen­
sor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Nueva Constitución y 
jesuítas en Nápoles. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León 
Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Origen del liberalismo europeo. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. 
Origen, progresos y estado actual del sistema representativo en las na­
ciones europeas. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1820. LISTA, Alberto. París. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. 
León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Progresos de la opinión pública. 
Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, 
Alberto. Reflexiones sobre la facción aristocrática de Francia. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. 
Sesión de las cámaras de Francia en 1819. Madrid: En la Imprenta del 
Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Diálogo. Sita, 
Robespierre. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1820. LISTA, Alberto. Sobre el espíritu público. Madrid: En la Imprenta 
del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Sobre la disolu­
ción de la cámara de Is diputados de Francia. Madrid: En la Imprenta del 
Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Sobre un artículo del 
núm.º 2 del Censor. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1820. LISTA, Alberto. Unión de Portugal y del Brasil. Madrid: En la Impren­
ta del Censor, por D. León Amarita, 1822. LISTA, Alberto. Concordia 
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del gobierno y de la opinión. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. 
León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Revolución de Portugal. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. 
De la autoridad del rey de Francia anterior á la Carta. Madrid: En la 
Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1822. LISTA, Alberto. De las 
elecciones populares en los gobiernos representativos. Madrid: En la 
Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De las 
antiguas repúblicas. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León 
Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Del proyecto de ley para organizar las 
municipalidades. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1821. LISTA, Alberto. De la omnipotencia parlamentaria. Madrid: Im­
prenta de D. León Amarita, 1822. LISTA, Alberto. De la influencia de las 
revoluciones en los progresos del saber. Madrid: En la Imprenta del Cen­
sor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De las sociedades secre­
tas. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LIS­
TA, Alberto. De la dictadura. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. 
León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De la oposición de los gobiernos 
representativos. Madrid: Imprenta de D. León Amarita, 1822. LISTA, Al­
berto. De la autoridad del pueblo en el sistema constitucional. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. De la 
armonía de los poderes constitucionales. Madrid: En la Imprenta del Censor, 
por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Constantinopla considerada 
como escala de comercio. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León 
Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Causa de la reyna de Inglaterra. Madrid: En 
la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. Conclu­
yen los reparos al opúsculo intitulado: Observaciones sobre el sistema res­
trictivo y prohibitorio del comercio. Madrid: Imprenta de D. León Amarita, 
1822. LISTA, Alberto. Algunos reparos a las observaciones sobre el sistema 
restrictivo y prohibitorio de comercio, especialmente con referencia al de­
creto de las Cortes de España en 1820. Madrid: Imprenta de D. León Amarita, 
1821. LISTA, Alberto. De la influencia de las grandes potencias sobre los 
estados de segundo orden. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León 
Amarita, 1820. LISTA, Alberto. De los odios nacionales y políticos. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Del 
partido regulador en la asamblea legislativa. Madrid: Imprenta de D. León 
Amarita, 1822. LISTA, Alberto. Del fanatismo, y de la intolerancia su com­
pañera inseparable. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 
1821. LISTA, Alberto. Del fanatismo servil. Madrid: Imprenta de D. León 
Amarita, 1822. LISTA, Alberto. Del equilibrio europeo. Madrid: En la Im­
prenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De la legiti­
midad y de la soberanía. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León 
Amarita, 1821. LISTA, Alberto. Del diezmo. Madrid: En la Imprenta del 
Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, Alberto. De las tribunas nado-
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nales. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1820. LISTA, 
Alberto. De los ministros en el régimen constitucional. Madrid: En la Im­
prenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De los acon­
tecimientos de Sicilia en 1820. Madrid: En la Imprenta del Censor, por D. 
León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De los católicos de Inglaterra. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. LISTA, Alberto. De 
los estados generales comparados con las cámaras representativas. Madrid: 
En la Imprenta del Censor, por D. León Amarita, 1821. MIÑANO Y 
BEDOYA, Sebastián. Lamentos políticos de un pobrecito holgazán. [Ma­
drid]: [Imprenta que fue de Fuentenebro], [1820]. NUÑEZ, Toribio. Ciencia 
social según los principios de Bentham. Madrid: [s. n.] (En la Imprenta 
Real), 1835. OLOZAGA, Salustiano de. Estudios sobre elocuencia, polí­
tica, jurisprudencia, historia y moral. Madrid: A. de San Martín; Agustín 
Jubera, 1871. RUBIO, Carlos. Historia filosófica de la revolución espa­
ñola de 1868 ( 2 vols.). Madrid: M. Guijarro, 1869. SALMERON Y 
ALONSO, Nicolás. Discurso leído ante el claustro de la Universidad 
Central. Madrid: [s. n.] (Imprenta de F. Martínez García), 1864. 
SANTAMARIA DE PAREDES, Vicente. Curso de Derecho Político: se­
gún la filosofía política moderna, la historia general de España y la le­
gislación vigente. Madrid: [s. n.] (Imprenta y estereotipia de Ricardo Fé), 
1909. VELÉZ, Rafael de. Preservativo contra la irreligión, ó los planes de 
la filosofía contra la religión y el Estado. Madrid: [s. n.] (En la Imprenta 
de Repullés), 1825. VELEZ, Rafael de . Apología del altar y del trono (2 
vols.: Tomo primero: Apología del altar; Tomo segundo: Apología del 
trono). Madrid: [s. n.] (En la imprenta de Repullés), 1825. VENTOSA, 
Evaristo. La Regeneración de España. Barcelona: [s. n.] (Librería de Sal­
vador Manero), 1860. VIDAL, José. Orí gen de los errores revoluciona­
rios de Europa y su remedio (2 vols.). Valencia: Oficina de D. Benito 
Monfort; Oficina de D. Agustín Laborda y C, 1827 - 1829. 

(Serie V, vol 15) OBRAS CLASICAS SOBRE NUMISMATICA IBERI­
CA. FAUSTINO MENÉNDEZ PrnAL DE NAVASCUÉS (Compilador). Contenido: 
CODERA Y ZAIDIN, Francisco. Tratado de numismática arábigo-españo­
la. Madrid: Librería de M. Murillo, 1879. DELGADO, Antonio. Nuevo méto­
do de clasificación de las medallas autónomas de España (3 vols.). Sevilla: 
Imprenta de D. Antonio Izquierdo y García. 1871 - 1876. FLOREZ, 
Henrique. Medallas de las colonias, municipios y pueblos antiguos de 
España Tomo (3 vols.). Madrid: en la oficina de Antonio Marín, 1757 -
1773. HEISS, Aloiss. Descripción general de las monedas hispano-cristia­
nas desde la invasión de los árabes (2 vols.: tomo I y tomo 111). Madrid: R.N. 
Milagro, 1865 - 1969. HERRERA, Adolfo. El Duro (2 vols.). Madrid: Imprenta 
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y fototipia de J. Lacoste, 1914. PRIETO Y VIVES, Antonio. Los reyes de Taifas: 
estudio histórico-numismático de los musulmanes .... Madrid: Centro de es­
tudios históricos, 1926. RADA Y DELGADO, Juan de Dios de la. Bibliogra­
fía numismática española o Noticia de las obras .... Madrid: Imprenta y Fun­
dición de Manuel Tel10, 1886. VIVES Y ESCUDERO, Antonio. Monedas de 
las dinastías arábigo-españolas. Madrid: Establecimiento tipográfico de 
Fortanet, 1893. VIVES Y ESCUDERO, Antonio. La moneda hispánica (5 
vols.). Madrid: Real Academia de la Historia,1924- 1926. 

(Serie V, vol 17) JUEGOS, FIESTAS Y DIVERSIONES: TEXTOS HIS­
TORICOS. Ángel López Cantos (Compilador). Contiene más de 50 obras 
sobre esta importantísima materia para juzgar la vida económica y social de 
España y América. 

(Serie V, vol 19) TEXTOS CLASICOS DE CETRERIA, MONTERIA Y 
CAZA. JosÉ MANUEL FRADEJAS (Compilador). Este CD Rom contiene 18 li­
bros de los siglos XVII, XVIII y XIX sobre esta actividad de gran importancia 
en estos siglos. 

(Serie V, vol 20) OBRAS CLASICAS SOBRE LITERATURA DEL VINO. 
ALBERTO VIEIRA (Compilador) Este volumen contiene más de un centenar de 
obras españolas y portuguesas relacionadas con esta importante materia, muy 
ligada al desarrollo cultural y económico de la península. 

(Serie VI, vol 1) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE POR­
TUGAL. JosÉ MArroso (Compilador) Contenido: BARROS, Henrique da 
· Gama. Historia da Administra~áo Publica em Portugal nos seculos XII a XV 
(4 vols.). Lisboa: [s. n.J, 1885 -1922. BRITO, Bernardo de; BRANDÁO, An­
tonio. Monarchía Lusytana ( 4 vols.: Parte primeira: Que contem as histo­
rias de Portugal desde a cria~áo do mundo ate o nacimento de nosso snór 
Iesv Christo; Parte segvnda: Em que se continuáo as historias de Portugal 
desde o nacimento de nosso Saluador Iesv Christo, ate ser dado em dote ao 
Conde dom Henrique; Terceira parte: Que contem a Historia de Portugal 
desdo Conde Dom Henrique, até todo o reinado del Rey Dom Afonso 
Henriques; Qvarta parte: Que contem a Historia de Portugal desdo tempo 
del Rey Dom Sancho Primeiro, ate todo o reinado del Rey D. Afonso 111. 
Alcoba~a: Mofterro de Alcoba~a; Lisboa: Pedro Crasbeeck, 1597 - 1632. 
HERCULANO, A .. Historia de Portugal desde o come~o da Monarchia 
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até o fim do Reinado de Affonso 111 (4 vols.). Lisboa: [s. n.], 1862 - 1903. 
MARTINS, J. P. de Oliveira. Portugal Contemporaneo (2 vols.). Lisboa: 
Livraria Bertrand, 1883. MARTINS, J. P. de Oliveira. Historia de Portugal (2 
vols.). Lisboa: Livraria Bertrand, 1886. SILVA, Luiz Augusto Rebello da. His­
toria de Portugal nos seculos XVII e XVIII (5 vols). Lisboa: lmprensa Nacio­
nal, 1860 - 1871. 

(Serie VI, vol 5) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE LAS 
ISLAS DEL ATLANTICO. ALBERTO VIEIRA (Compilador) Contenido: V Cen­
tenario do Descobrimento da Madeira: Publica~ao Comemorativa: Dezembro 
de 1922. [ s. l.]: Comissáo de Proyaganda e Publicidade do Centenario, 1922. 
n.J, [1796?]. ALMADA, André Alvares de. Tratado breve dos rios de Guiné. 
Lisboa: [s. n.J, 1946. ALMADA, Vicente Pinheiro Lobo Machado de Mello e. 
As ilhas de S. Thomé e Principe: (notas de urna Administrai;áo Colonial). 
Lisboa: Typographia da Academia Real das Sciencias, 1884. ALMEIDA, Joáo 
Maria de Sousa e. As plantai;óes de Cacau nas Ilhas de S. Thomé e Principe 
em 1851 a 1858. Lisboa: Typographia da Companhia Nacional Editora, 1898. 
ANDRADE, Jeronimo Emiliano de. Topographia ou Descripi;áo phisica, 
politica, civil, ecclesiastica, e historica da ilha Terceira dos Ai;ores: Parte 
primeira. [ Angra do Heroísmo]: Livraria Religiosa, 1891. AVELLAR, José 
Candido da Silveira. Ilha de S. Jorge (Ai;ores) : apontamentos para a sua 
historia. Horta: Typ. Minerva lnsulana, 1902. AZEVEDO, Alvaro 
Rodrigues de. As saudades da terra: Historia das ilhas do Porto-Sancto, 
Madeira, Desertas e Selvagens. Funchal: Typ. Funchalense, 1873. 
BARCELLOS, Christiano José de Senna. Alguns apontamentos sobre as 
fornes em Cabo-Verde desde 1719 a 1904. Lisboa: Typ. da Cooperativa 
Militar, 1904. BARCELLOS, Christiano José de Senna. Roteiro do 
Archipelago de Cabo Verde. Lisboa: Typographia do J orna!, 1892. 
BARCELLOS, Christian o José de Senna. Subsidios para a historia de Cabo 
Verde e Guiné : Memoria apresentada a Academia Real das Sciencias de 
Lisboa (3 vols.). [Lisboa?]: [s. n.J, [s. d.]. BETTENCOURT, E. A .. Me­
moria sobre a descoberta das Ilhas de Porto Santo e Madeira 1418-1419 : 
(Fragmento de um livro inedito). Porto: Typographia do Commercio do 
Porto, 1875. CALLE, Henrique F. F.. A revolta na Madeira e a commissáo 
de inquerito: Breves considerai;óes e apontamentos. Madeira: Typographia 
Funchalense, 1888. CAMARA, Paulo Perestrello da. Breve noticia sobre a 
Ilha da Madeira ou Memorias sobre a sua Geographia, Historia, Geologia, 
Topographia, Agricultura, Commercio, etc. offerecida a Sua Magestade 
Fidelissima a Sr.a D.ª Maria Segunda. Lisboa: Typographia da A. Das Be­
llas Artes, 1841. CHELMICKI, José Conrado Carlos de. Corografia cabo­
verdiana ou descripi;áo geographico-historica da Provincia das Ilhas de 
Cabo-Verde e Guiné (2 vols.). Lisboa: Typ. de L. C. da Cunha, 1841. 
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CORDEYRO, Antonio. Historia Insulana das Ilhas a Portugal sugeytas no 
Oceano Occidental. Lisboa: Na Officina de Antonio Pedrozo Galram, 1717. 
CORREA, Marquez de Jacome. A ilha da Madeira: impressóes e notas 
archeologicas ruraes, artisticas e sociaes: escriptas de janeiro a maio de 1923. 
Coimbra: Imprensa da Universidade, 1927. COSTA, Henrique C. S. Barahona 
e. Carteira de um africanista ( excerpto) : Apontamentos sobre as fortalezas 
de S. Thomé e Principe. Lisboa: Typographia do Commercio, 1910. COSTA, 
Joaquim Vieira Botelho da. A ilha de S. Vicente de Cabo Verde: 1886 a 1891. 
Lisboa: Imprensa Nacional, 1896. CUNHA, Henrique de Lima e. Plano de 
melhoramentos para a Ilha da Madeira. Lisboa: Imprensa democratica, 1879. 
DIAS, Urbano de Mendo(ia. Historia dos A~ores. Vila-franca do Campo: Agen­
cia de Obras Literarias de Antonio Silveiro deMedeiros, [ s. d.]. DRUMMOND, 
Francisco Ferreira. Annaes da ilha Terceira (4 vols.). Angra do Heroismo: 
Publicadas pela CamaraMunicipal d'Angra do Heroismo, 1856-1864. FARO, 
Conde de Sousa e. A Ilha de S. Thomé e a Ro~a Agua-Izé. Lisboa: Typ. do 
Annuario Commercial, 1908. FEIJÓ, Joáo da Silva. Memoria sobre a Fá­
brica Real do Anil da Ilha de Santo Antáo. Lisboa: Academia Real das 
Sciencias de Lisboa, 1789. FEIJÓ, J oáo da Silva. Memoria sobre a Urzella 
de Cabo Verde. Lisboa: Academia Real das Sciencias de Lisboa, 1815. 
FEIJÓ, Joáo da Silva. Ensaio economico sobre as Ilhas de Cabo Verde em 
1797. Lisboa: Academia Real das Sciencias, 1815. FREITAS, Jordáo de. 
Quando foi descoberta a Madeira?: resenha historica. Lisboa: Imprensa 
Libanio da Silva, 1911. FRIEDLAENDER, Immanuel. Subsidios para o 
conhecimento das ilhas de Cabo Verde: resultados de urna viagem de 
estudo no veráo da 1912. Lisboa: Tipografia da Cooperativa Militar, 1914. 
HENRIQUES, Júlio A .. A ihla de S. Tomé sobo ponto de vista historico­
natural e agrícola. Coimbra: Imprensa da Universidade, 1917. INSO, 
Egydio. As Ilhas de S. Tomé e Principe: Terras de Pedro Escobar e Joáo 
de Santarem. [S. Tomé?]: Imprensa Nacional de S. Tomé, 1922. LERENO, 
Álvaro. Dicionário corográfico do Arquipélago de Cabo Verde. [S. l.]: 
Divisáo de publica<.sóes e biblioteca: Agencia Geral do Ultramar, 1952. 
LIMA, Gervasio. A Patria A~oreana. Angra do Heroismo: Tip. Editora 
A<.soreana de Manuel de Freitas Mariano, 1928. LIMA, Marcelino. Familias 
Faialenses: (Subsidios para a história da ilha do Faial). Horta: Tipografia 
"Minerva Insulana", 1922. LOUREIRO, Adolpho. Breves noticias sobre 
os Archipelagos da Madeira, A~ores, Cabo Verde e Canarias; conferen­
cias feitas na Associa~áo dos Engenheiros Civis Portuguezes. Lisboa: 
Imprensa Nacional, 1898. MACHADO, Francisco Soares de Lacerda. 
História do Concelho das Lages: Tomo l. [s. l.]: [s. n.], [1723?]. MATOS, 
Raimundo José da Cunha. Corografia historica das Ilhas de S. Tomé e 
Principe, Ano Bom e Fernando Pó. S. Tomé : Imprensa Nacional, 1916. 
MONIZ, Silveira. Terras A1roreanas: (Notas chorographicas e historicas, 
ilustradas). Lisboa: Typ. do «Pimpáo», 1906. NASCIMENTO,Joao Cabral 
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do. Documentos para a história das capitanias da Madeira. Lisboa: [s. n.] 
(Ottosgrafica), 1930. NASCIMENTO, Joáo Cabra! do. Apontamentos de 
História Insular. [Funchal]: [ s. n.] (Madeirense Editora, Lda), 1927. 
NEGREIROS, Antonio Lobo de Almada. Historia etnographica da Ilha de 
S. Thomé. Lisboa: Antiga Casa Bertrand-José Bastos, 1895. NOGUEIRA, A. 
F.. A Ilha de S. Thomé a questáo bancaria no ultramar e o nosso problema 
colonial. Lisboa: Typ. do Jornal as Colonias Portuguezas, 1893. PERES, Damiáo. 
O problema dos governadores gerais da ilha da Madeira. Porto: [Faculdade 
de letras da Universidade do Porto?], 1925. PERES, Damiáo. O desembargador 
Joáo Leitáo: Primeiro Governador Geral da Madeira. Porto: [s. n.], [19??]. 
PERES, Damiáo. A Madeira sob os Donatarios: Sec. XV e XVI. Funchal: [ s. 
n.], 1914. REBELLO, Ernesto. Notas A~orianas. Ponta Delgada: Typ. do Ar­
chivo dos A~ores, 1885-87. REBELO, Pequeno. As libas do Cacáu: crónicas 
e impressóes do que é a vida e aperfei~oamento da agricultura de S. Tomé e 
Principe. Lisboa: Pequeño Rebelo, 1930. RIBEIRO, Manuel Ferreira. A pro­
vincia de S. Thomé e Principe e suas dependencias ou a salubridade e 
insalubridade relativadas provincias do Brazil, das colonias de Portugal e de 
outras Na~óes da Europa. Lisboa: lmprensa Nacional, 1877. SAMPAIO, 
Alfredo da Silva. Memoria sobre a Ilha Terceira. Angra do Heroismo: lmprensa 
Municipal, 1904. SERPA, António Ferreira de. Os flamengos na ilha do Faial: 
A familia Utra (Hurtere). Lisboa: [s. n.] (Centro tipografico colonial), 
1929. SILVA, Fernando Augusto da. A Sé catedral do Funchal: Breve 
Noticia Histórica e Descritiva. Funchal: Fernando Augusto da Silva, 1936. 
SILVA, Francisco Ferreira da. Apontamentos para a historia da 
administra~áo da Diocese e da organisa~áo do Seminario Lyceu : 
Acompanhados de photographias e mappas estatisticos. Lisboa: 
Typographia Minerva Central, 1899. SOUSA, Joáo Soares de Albergaria 
de. Corographia a~orica, ou descrip~áo phizica, politica, e histórica dos 
A~ores. Lisboa: Na lmprensa de Jolo Nunes Esteves, 1822. TELLES, Al­
berto. Chorographia Geral dos A~ores. Lisboa: Imprensa Nacional, 1889. 
VASCONCELLOS, Ernesto J. de C. e. S. Tomé e Principe: Estudo ele­
mentar de Geografia fisica, economica e politica: Colonias portuguesas 
tomo 111. Lisboa: Tip. da cooperativa militar, 1918. VASCONCELLOS, 
Ernesto J. de C. e. Colonias Portuguezas, I: Archipelago de Cabo Verde: 
Estudo elementar de Geographia phisica, economica e politica. Lis­
boa: [s. n.] (Centro tipographico colonial), 1916. 

(Serie VIII, vol 8) LEXICOGRAFÍA ESPAÑOLA PENINSULAR. DIC­
CIONARIOS CLASICOS (2 DISCOS) PEDRO ÁLVAREZ DE MIRANDA 
(Compilador) Contenido: Nuevo diccionario de la Lengua Castellana que 
comprende la última edicion íntegra, muy rectificada y mejorada del pu­
blicado por la Academia Española .... Paris: Academia española, 1847. 
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COBARRUVIAS OROZCO, Sebastian de. Tesoro de la lengua castellana, o 
española. Madrid: por Luis Sanchez, 1611. DOMINGUEZ, Ramón Joaquín. 
Diccionario nacional ó gran diccionario ... (2 vols.). Madrid: Establecimiento 
léxico-tipográfico de R.J. Dominguez 1847. NEBRIJA, Elio Antonio de. 
Vocabulario Español-Latino. Salamanca: Real Academia Española, 1495. 
REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Diccionario de la lengua castellana ... 
(6 vols.: Tomo I: que contiene las letras A. B.; Tomo 11: que contiene la 
letra C.; Tomo 111: que contiene las letras D. E. F.; Tomo IV: que contie­
ne las letras G. H. l. J. K. L. M. N.; Tomo V: que contiene las letras O. P. 
Q. R.; Tomo VI: que contiene las letras S. T. V. X. Y. Z.). Madrid: En la 
imprenta de Francisco Del Hierro [etc.], 1726 - 1739. TERREROS Y 
PANDO, Esteban de. Diccionario castellano con las voces de ciencias y 
artes ... (3 vols.). Madrid: En la imprenta de la viuda-de Ibarra, hijos y 
compañía, 1786 - 1788. 

(Serie VIII, vol 10) TEXTOS CLASICOS SOBRE LA HISTORIA DE 
LA ORTOGRAFIA CASTELLANA. MARÍA JOSÉ MARTÍNEZ ALCALDE 

(Compilador) Contenido: Memorial presentado al Rey Felipe II sobre algu­
nos vicios introducidos en la Lengua y Escritura Castellana .... Contenido en 
"Biblioteca histórica de la filología castellana" del Conde de la Viñaza publica­
da en Barcelona en 1893. Sobre la Ortografía castellana. Contenido en "Car­
tas philologicas. Es a saber, de letras hvmanas, Varia erudicion, Explicaciones 
de lugares, Lecciones curiosas, Documentos poeticos, Observaciones, ritos i 
costumbres, i muchas sentencias exquisitas" por Francisco Cascales publicado 
en Murcia por Luis Verós en 1634. [BECERRIL, Juan de]. Ortografía berdadera 
de lengua española: ó sean rreglas fijas i senzillas para eskribir el español 
segun aztualmente se abla. Balladolid: [s. n.], 1881. [LOPEZ DE VELASCO, 
Juan]. Orthographia y Pronunciacion Castellana. En Bvrgos: [s. n.], 1582. 
[MARTIN CORDERO, Juan]. La manera de escrevir en castellano, o para 
corregir los errores generales en que todos casi yerran. Contenido en "Las 
quexas y llantos de Pompeyo adonde brevemente se muestra la destrucción de 
la República romana" publicado en Amberes en casa de Martín Nucio en 1556. 
ALEMAN, Mateo. Ortografia castellana. En Mexico: En la emprenta de 
Ieronimo Balli, 1609. BARRA, Eduardo de la. Tratado de ortografía reforma­
da. Santiago de Chile: Imprenta i Encuadernación Barcelona, 1897. BARRA, 
Eduardo de la . Ortografía fonética. Santiago de Chile: Establecimiento 
Poligráfico Roma, 1897. BARRA, Eduardo de la. Literatura arcaica: Estudios 
críticos presentados al Congreso Científico Latino-Americano de Bue­
nos Aires. Valparaiso, Chile: K. Newman, [ca. 1898]. BARRA, Eduardo de 
la. La reforma ortográfica: su historia i su alcance. Santiago de Chile: 
[s. n.] (Imprenta i encuadernacion Barcelona), 1897. BENOT, Eduardo. Exa-
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meo crítico de la acentuación castellana. Madrid: Librería de la viuda de 
Hernando y e.a, 1888. BLASI, José. Epitome de la orthographia castellana: 
con los elementos de la Typographia, y un modo para enseñar de leer bien. 
Barcelona: En la imprenta de Juan Pablo Marti Librero, 1751. BONET, Juan 
Pablo. Redvction de las letras y arte para enseñar a blar los mudos. En Ma­
drid: Por Francisco Abarca, 1620. BORDAZAR DE ARTAZÚ, Antonio. 
Ortografia española fijamente ajustada A la naturaleza invariable de cada 
una de las Letras. En Valencia: En la Imprenta del Autor, 1730. BRAVO 
GRAXERA, Gonzalo. Breve discurso, en que se modera la nueva 
Orthographia de España. En Madrid: Por Francisco Martinez, 1634. BUE­
NO, Diego. Arte nuevo de enseñar a leer, escribir, y contar principes y seño­
res. En Zarago<;a: Por Domingo Gascon, 1690. BUSTO, Bernabé del. Arte 
para aprender a leer y escribir perfectamente en romance y latín. Contenido 
en "Biblioteca histórica de la filología castellana" del Conde de la Viñaza publi­
cada en Madrid en 1893. CASANOVA, José de. Primera parte del arte de 
escrivir todas formas de letras. En Madrid: Por Diego Diaz de la Carrera, 
1650. CASAS, Cristóbal de las . Vocabvlario de las dos lengvas toscana y 
castellana. En Venetia [Venecia]: Vendese en casa de Damián Zenaro mercader 
de libros, 1587. CERDAÑA, Francisco Thomas de. Breve tratado de 
orthographia latina, y castellana, sacada del estilo de bvenos Autores Lati­
nos, y castellanos, y del uso de buenos Tipografos. Impresso en Valencia: por 
Silvestre Esparza, 1645. CUBÍ I SOLER, Mariano. Á la nación española so­
bre reformas ortográficas. Barcelona: [s. n.] (Imprenta de Miguel i Jaime 
Gaspar), 1852. CUESTA, Juan de la. Libro y Tratado para enseñar leer y 
escriuir breuemente y con gran facilidad conreta pronunciacion y verdade­
ra ortographia .... En Alcalá: En casa de luan Gracian, 1589. DAVILA, Nico­
lás. Compendio de la ortografía castellana. En Madrid: En la oficina de Francis­
co Martinez, 1631. ESCRICHE Y MIEG, Tomás. Reforma de la ortogra­
fía castellana. Madrid: [s. n.] (Tipografía de Manuel Ginés Hernández), 
1889. FLOREZ, Andrés de . Arte para bien leer y escreuir en romance 
castellano. Contenido en "Diálogo de doctrina Christiana entre un Ermi­
taño y un Niño" publicado en Granada en 1557. GONZALEZ DE DIOS, 
Juan. Manual de orthographia castellana, que en metro facil contiene las 
Reglas mas generales de Escribir, i Acentuar la lengua Castellana, para 
la mayor claridad, i facilidad de los que desean seguir alguna regla en el 
modo de Escribir .. En Salamanca: En la imprenta de Francisco Garcia de 
Honorato i San Miguel, 1724. GUTIERREZ, Juan Antonio. Ortografia 
castellana en forma de dialogo, para que los Niños la puedan aprender 
en las Escuelas con mucha facilidad, y los Maestros enseñarla con la mis­
ma a sus Discipulos. En Madrid: En la imprenta de Juan de Zuñiga, 1732. 
HERVAS Y PANDURO, Lorenzo. Escuela española de sordomudos ó 
arte para enseñarles á escribir y hablar el idioma español. Con licencia en 
Madrid: En la Imprenta de Fermin Villalpando, 1795. JIMENEZ PATON, 
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Bartolomé. Epitome de la ortografia latina y Castellana. Bae~a: Pedro de la 
Cuesta, 1614. JIMENO AGIUS, J .. Reforma de la ortografía castellana. Ma­
drid: [s. n.] (Tipografía de los hijos de M. G. Hernández), 1896. KORREAS, 
Gonzalo. Ortografia kastellana, nueva i perfeta: dirixida al prinzipe Don 
Baltasar N. S; El manual de Epikteto, i la Tabla de Kebes, Filosofas Estoikos. 
En Salamanca: En kasa de Xazinto Tabernier, 1630. LOPEZ Y LEON, Juan 
José. Ortografía de las lenguas castellana y latina. Puerto de Santa Maria: Por 
D. Fernando de Luque y Leyva, 1803. MADARIAGA, Pedro. Arte de escribir, 
ortografía de la pluma, y honra de los profesores de este magisterio. En 
Madrid: Por D. Antonio de Sancha, 1777. MAÑER, Salvador José. Tratado de 
orthographia castellana. En Madrid: En la Imprenta del Reyno, 17 42. MAÑER, 
Salvador José. Methodo breve de orthographia castellana, para con facilidad 
venir en el pleno conocimiento del bien escrivir. Impresso en Cordova: En la 
Imprenta de Viuda de Esteban de Cabrera, 1725. MAÑER, Salvador José. 
Methodo ilustrado de las mas precisas reglas de orthographia española, para 
el mas facil uso, y perfeccion de la escritura de este Idioma. En Madrid: Por 
Antonio Marin, 1730. MATIENZO, Juan Luis de. Tratado breve, i compen­
dioso, en que se declara la debida, i genuina pronunciacion de las dos len­
guas, Latina, i Castellana; i las razones que ai, para que muchos vocablos 
no se pronuncien, como comunmente se pronuncian en España .. En 
Madrid: Por Bernardo de Villa-Diego, 1671. MEY, Felipe. Orthographia: 
Instucción para escrivir correctamente assi en latin, como en romance. 
Barcelona: Por Sebastian de Cormellas, 1635. MONROY, Rafael. El nue­
vo catón: Ejercicios de lectura para despues de la cartilla. Madrid: Fran­
cisco Góngora, 1876. MORALES, Juan Bautista de. Pronvnciaciones ge­
nerales de lengvas, ortografia, escvela de Leer, Escriuir, y Contar y 
Sinificacion de Letras en la Mano. En Montilla: Por Juan Bautista de 
Morales su Autor, 1623. NEBRIJA, Antonio de. Reglas de ortografia en 
la lengua castellana. Con licencia en Madrid: Juan de Zúñiga, 1735. 
NEBRIJA, Antonio de. Reglas de orthographia en la lengua castellana. 
[Alcala de henares]: [Arnao guillen debrocar], [1517]. OLOD, Luis de. 
Tratado del origen, y arte de escribir bien. Gerona: En la Imprenta de 
Narciso Oliva, [15-]. PALAFOX Y MENDOZA,Juan de. Breve tratado 
de escrivir bien, y de la perfecta Ortographia. En Zaragoza: Por los He­
rederos de Diego Dormer, 1679. PEREZ CASTIEL, Juan. Breve tratado 
de la orthographia Española, repartido en tres instrucciones. lmpresso 
en Valencia: [s. n.], 1727. PEREZ DE NAJERA, Francisco. Orthographia 
castellana dividida en primera, y segunda parte a modo de Dialogo en­
tre dos niños de la escuela. En Valladolid: Por Luys Sanchez, 1604. REAL 
ACADEMIA ESPAÑOLA. Ortografía de la lengua castellana. Madrid: 
En la Imprenta Real, 1815. REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. 
Orthographia española. [Madrid?]: En la Imprenta de la Real Academia Es­
pañola, [ ca. 17 41 J. REMENTERIA, Mariano de. Conferencias grama ti ca-
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les sobre la lengua castellana ó elementos esplanados de ella. Madrid: [s. n.] 
(Imprenta de Fuentenebro), 1843. ROBLES, Francisco de. Copia accentuum 
oium sere dictionum .... [S. l.]: [s. n.], [s. d.]. ROBLES, Juan de. Cartilla me­
nor para enseñar a leer en Romance, especialmente a personas de entendi­
miento en letra llana, conforme a la propiedad de la dicha lengua. En Alcalá 
: En casa de Andres Angulo, [s. d.]. RODRIGUEZ DE AUMENTE, Domin­
go Antonio. Defensorio de la lengua castellana, y verdadera ortografia, con­
tra los padrastos, bastardos, y superfluidades de ella .... En Granada: Por Ni­
colás Moreno, [s. d.]. ROS, Carlos. Practica de orthographia, para los dos 
idiomas Castellano, y Valenciano. En Valencia: Por el Heredero de Vicente 
Cabrera, 1732. RUIZ MOROTE, Francisco. Ortografía Castellana: teórico­
práctica. Ciudad Real: Reja y Ruiz Morote, [1909]. RUIZ, Benito. Declaracion 
de las bozes i pronun~ia~iones que ái, en nuestra lengua castellana, i de las 
letras que las manifiestan i exer~itan. Con algunas reglas de Ortografia. En 
Madrid: Por Francisco Sánchez, 1587. SALAZAR, Ambrosio de. Espexo ge­
neral de la gramatica en dialogos para saber la natural y perfecta 
pronunciacion de la lengua Castellana .... A Roven: Chez Lovys Lovdet, 1627. 
SALINAS, Miguel. Libro apologetico qve defiende la buena y docta 
pronunciacion que guardaron los antiguos en muchos vocablos y accentos .... 
[Fue impressa la presente obra en Alcala]: [En casa de Pedro de Robles y Fran­
cisco de Cormellas], 1563. SANCHEZ DE ARBUSTANTE, Manuel. Escvela 
mvda de gramatica latina, en las avlas de ortografía, y prosodia: con las re­
glas de ortografía Castellana perfecta, y acentos del Misal, y Breviario Ro­
mano. En Orihuela: Por Mateo Penen, 1672. SANCHEZ MOLINA, Diego. 
Arte de deletrear, y leer, los dos idiomas, Castellano y Latino, por Teorica, y 
Practica. Madrid: En la Imprenta de Hilario Santos Alonso, 1789. SANCHEZ 
MONTERO, Francisco. Escvela de prima ciencia, primera grada, sobre 
la cual se funda la Escala para subir a la cumbre de la Sabiduria adquiri­
da .... Impresso en Sevilla: Por Juan de la Puerta, 1713. SEBASTIAN, Mi­
guel. Orthographia, y orthologia. En <;arago~a [Zaragoza J: por I uan de 
Larumbe, 1619. SIMON ABRIL, Pedro. Instrvcion para enseñar a los ni­
ños facilmente el leer y el escrivir, i las cosas que en aquella edad les esta 
bien aprender. En <;arago~a [Zaragoza]: En la Emprenta de la Viuda de 
loan Escarrilla, 1590. VENEGAS, Alejo. Tractado de Orthographia y 
accentos en las tres lenguas principales. [S. l.]: [s. n.], 1531. ZEVALLOS, 
Bias Antonio de. Libro historico y moral, sobre el origen, y excelencias 
del Nobilissimo Arte de Leer, Escrivir, y Contar, y su enseñan~a: Perfec­
ta instrvccion para educar a la jubentud en virtud, y letras .... En Madrid: 
Por Antonio González de Reyes, 1692. 

(Serie IX, vol 8) OBRAS CLASICAS SOBRE LA LENGUA 
NAHUATL. AscENSIÓN HERNÁNDEZ DE LEÓN-PORTILLA (Compilador). Con-
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tenido: Doctrina Christiana en Lengua Española y Mexicana: hecha por los 
religiosos de la Orden de Santiago. México: En casa de Juan Pablos, 1548. 
ALDAMA Y GUEVARA,José Agustín. Arte de la lengua mexicana. México: 
Imprenta de la Bibliotheca Mexicana, 1754. ALVA, Bartolomé de. 
Confessionario mayor y menor en lengua mexicana: y platicas contra las 
Supersticiones de idolatría .... México: Impreso por Francisco Salbago, 1634. 
AQUINO CORTÉS Y ZEDEÑO, Gerónymo Thomás de . Arte, vocabula­
rio y confessionario en el idioma mexicano: Como se usa en el Obispado 
de Guadalajara .. Puebla de los Ángeles (Méjico) : En la Imprenta del Cole­
gio Real de San Ignacio de la Puebla de los Angeles, 1765. ARENAS, Pedro 
de. Vocabulario manual de las lenguas castellana y mexicana. México: 
Henrico Martínez, 1611. AVILA, Fray Francisco de. Arte de la Lengua mexi­
cana, y breves pláticas de los mysterios de N. Santa Fee Catholica .... Méxi­
co: Por los herederos de la Viuda de Miguel de Rivera Calderón en el 
Empedradillo, 1717. BAUTISTA, Fray Juan. Advertencias para los 
confessores de los Naturales (2 vols.). Convento de Santiago de Tlatilulco: 
Por M. Ocharte, 1600. BAUTISTA, Fray Juan. Huehuetlahtolll: que con­
tiene las pláticas .... México: Convento de Santiago Tlatilulco, 1600. BAU­
TISTA, Fray Juan. A Iesu Christo S. N. ofrece este sermonario en Lengua 
mexicana .... México: En casa de Diego Lopez Daualos, 1606. CAROCHI, 
Horacio. Arte de la lengua mexicana con la declaración de los adverbios 
della. México: Juan Ruyz, 1645. GALDO GUZMAN, Fray Diego de. Arte 
mexicano. México: Por la viuda de Bernardo Calderón, 1642. GANTE, Fray 
Pedro. Doctrina Christiana en Lengua Mexicana. México: En casa de Juan 
Pablos, 1553. GAONA, Fray Juan de. Colloquios de la paz, y tranquilidad 
christiana, en lengua Mexicana. México: En casa de Pedro Ocharte, 1582. 
GARCIA ICAZBALCETA,Joaquín. Nueva colección de documentos para 
la Historia de México: Tomo segundo: Códice franciscano: Siglo XVI. Méxi­
co: Antigua librería de Andrade y Morales, sucesores, 1889. GUERRA, 
Fray Juan. Arte de la lengua mexicana .... Guadalajara: Por la viuda de 
Francisco Rodríguez Lupercio, 1692. GUERRA, Fray Juan. Arte de la 
lengua mexicana: que fue usual entre los indios del obispado de 
Guadalajara y de parte de los de Durango y Michoacan. Guadalajara: 
Alberto Santoscoy, 1900. LASSO DE LA VEGA, Luis. Huei 
Tlamahvi~oltica omonexiti in Ilhuicac Tlatoca Cihuapilli .... México: 
En la imprenta de luan Ruyz, 1649. LEON, Fray Martín de. Camino del 
cielo en lengua mexicana .... México: En la imprenta de Diego Lopez 
Davalas, 1611. MIJANGOS, Fray Juan de. Espejo Divino en lengua 
mexicana en que pueden verse los Padres y tomar documento para acer­
tar a doctrinar bien a sus hijos, y aficionallos alas virtudes. México: En 
la Imprenta de Diego Lopez Davalas, 1607. MOLINA, Fray Alonso de. 
Confessionario breve en lengua Mexicana y Castellana. México: En casa 
de Antonio de Spinosa, 1565. MOLINA, Fray Alonso de. Arte de la len-
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gua mexicana y castellana. México: En casa de Pedro Ocharte, 1571. 
MOLINA, Fray Alonso de. Confessionario Mayor en lengua Mexicana y 
Castellana. México: Por Antonio de Spinosa, 1565. MOLINA, Fray Alonso 
de. Vocabulario en Lengua Castellana y Mexicana. México: En casa de An­
tonio de Spinosa, 1571. MOLINA, Fray Alonso de. Aquí comien~a un vo­
cabulario en la lengua castellana y Mexicana. México: En casa de Juan Pablos, 
1555. OLMOS, Fray Andrés de. Arte de la lengua mexicana .... [S. l.]: [s. 
n.J, 1547. PAREDES, Ignacio de. Promptuario manual mexicano .... Méxi­
co: En la Imprenta de la Bibliotheca Mexicana, enfrente de San Agustin, 1759. 
PEREZ, Fray Manuel. Arte del idioma mexicano. México: Por Francisco de 
Ribera Calderón, en la calle de San Agustín, 1713. PEREZ, Fray Manuel. 
Farol Indiano y guía de Curas de Indios .... México: Por Francisco de Rivera 
Calderón, en la calle de San Agustin, 1713. RINCON, Antonio del. Arte 
mexicana. México: En casa de Pedro Balli, 1595. RIPALDA, Gerónymo de. 
Catecismo mexicano que contiene toda la doctrina Christiana .... México: 
En la Imprenta de la Bibliotheca Mexicana, enfrente de San Agustín, 1758. 
SAAVEDRA, Fray Marcos de. Confessonario breve activo y pasivo en Len­
gua Mexicana .... México: En la Imprenta Real del Superior Gobierno, del 
Nuevo Rezado, de Doña Maria de Rivera, en el Empedradillo, 1746. SAENZ 
DE LA PEÑA, Andrés. Manual de los Santos Sacramentos .... México: Por 
Francisco Robledo, 1642. SAHAGUN, Fray Bernardino de. Psalmodia 
Christiana y Sermonario de los Sanctos del Año, en lengua Mexicana. 
México: Con licencia, en casa de Pedro Ocharte, 1583. SANDOVAL, Rafael. 
Arte de la lengua mexicana. México: Ramón García Raya, 1888. TAPIA 
ZENTENO, Carlos de. Arte novissima de lengua mexicana. México: Por la 
viuda deJoseph Bernardo de Hogal, 1753. VAZQUEZ GASTELU, Antonio. 
Arte de lengua mexicana. [S. l.]: Fernández de León, 1689. VETANCOURT, 
Fray Agustín. Arte de lengua mexicana .... México: Por Francisco Rodríguez 
Lupercio, 1673. 

(Serie IX, vol 9) OBRAS CLASICAS DE LENGUAS INDIGENEAS DE 
FILIPINAS. REGALADO TROTA JOSÉ (Compilador). 

(Serie X, vol 11) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE LIS­
BOA EDUARDO SuCENA (Compilador). Contiene 10 obras sobre la historia de 
Lisboa. Dos de ellas de los siglos XVI y XVII y las otras obras de los siglos 
XIX y XX. 

(Serie X, vol 13) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE 
MANILA. MARÍA DOLORES ELIZALDE (Compilador). Incorpora 23 obras rela­
cionadas con la Historia de las Islas Filipinas. 
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(Serie X, vol 25) OBRAS CLASICAS PARA LA HISTORIA DE 
TOLEDO. Juuo PoRRES MARTÍN-CLETO. (Compilador) Este volumen contie­
ne unos treinta libros relativos a la historia toledana, entre ellos el editado por 
la REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, titulado Memoria de la Real 
Academia de la Historia sobre la inscripcion hebrea de la iglesia de Nuestra 
Señora del Tránsito de la ciudad de Toledo, que con el titulo de Ilustracion 
publicó DonJuanJosef Heydeck el año de 1795 .. Madrid: [s. Nacional), 1861. 

Esperamos recibir muy pronto las sucesivas entregas en CD Rom de esta 
hermosa colección y que sabemos ya han comenzado a circular, para referirlas 
en una nueva nota bibliográfica en el próximo número de este Boletín. Por 
ahora basta decir que esta primera entrega que hace la Fundación Tavera mere­
ce no sólo felicitaciones sino también la gratitud de todos los que en una forma 
u otra nos dedicamos a la investigación histórica en el inmenso y fecundo cam­
po del hispanismo. 




